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Un eveniment important în istoria 
ecumenismului

Marea răscoală populară de la 1784, condusă de  
Horea, C loşca şi Crişan — moment important în 

epoca modernă a RomânieiIntre 3—7 octombrie a. c. s-au 
întâlnit la Ríva del Garda şi 
Trento, Italia, reprezentanţii celoir 
două mari organizaţii bisericeşti 
europene: Conferinţa Bisericilor 
Europene (KEK) şi Consiliul Con
ferinţelor Episcopale Europene, 
romano-catoliice (CCEE — Consi
lium Conferentiarum Episoopalium 
Europae). A fost cea de a treia 
întîlnire. Prima a avut loc la 
Chantilly, în Franţa (1978), iar a 
doua la Lögumkloster, în Dane
marca (1981).

Din partea Conferinţei Biserici
lor Europene printre participanţi 
au fost I. P. S. Mitropolit Kalinik 
de Vraţa (Bulgaria), Dr. André 
Appel (Franţa), episcopul Dr. 
Gerhard Heintze (R. F. G.), epis
copul Dr. Hans-Georg Yung 
(R. F. G.), episcopul Dr. Christoph 
Demke (R. D. G.), episcopul R. P.
C. Hamson (Anglia), episcopul Pa
trick Rodger (Anglia), prof. Chris
tos Vulgaris (Grecia), episcopul 
Attila Kovács (Ungaria), epis
copul Dr. James Mehaffey (Irlan
da), prof. Ugo Gastaldi (Italia), 
episcopul Kristen Kyrre Bremer 
(Norvegia), episcopul Dr. Tadeusz 
R. M ajewski (Polonia), pastorul 
Jean Pierre Jornod (Elveţia), 
î. P. S. Mitropolit Alexei (U.R.S.S.) 
şi alţii.

Au mai fost prezenţi din partea 
unor Biserici şi din partea unor 
organizaţii creştine internaţionale: 
P. S. Episcop Jerem ia (Franţa, Pa
triarhia Ecumenică), Dr. A lexan
dru Papaderos (Creta), prof. loan 
Bria (România, din partea Consi
liului Ecumenic al Bisericilor, Ge
neva), pastorul Max Thurian (Tat
ze — Franţa), preotul ortodox 
Cyril Ar genţi (Franţa) şi Dr. Emi
lio Castro, viitorul secretar gene
ral al Consiliului Ecumenic al Bi
sericilor (de la 1 ian. 1985).

Bisericile romano-catolice din 
Europa au fost reprezentate prin
tre alţii de: episcopul Egon Ka
pellan (Austria), episcopul Jean- 
Baptiste Musty (Belgia), cardina
lul Basil Hume (Anglia), episcopul 
Alan Charles Clark (Anglia), epis
copul George Leonard (Anglia), 
episcopul Joseph Duval (Finanţa), 
cardinalul Roger Etchegaray (Va
tican), episcopul Paul-Verner 
Scheele (R. F. G.), episcopul Bern
hard Huhn (Berlin, R. D. G.), epis
copul Antonie Varthalitis (Gre
cia), episcopul Johannes B. Moel
ler (Olanda), episcopul Joseph 
Cserháti (Ungaria), episcopul Jo 
seph Duffy (Irlanda), Cardinalul 
Marco Cé (Italia), Arhiepiscopul 
A lessandre Maria Gottardi (Ita
lia), arhiepiscopul Alberto Ablon- 
di (Italia), episcopul Eugenio Ra- 
vignani (Italia), arhiepiscopul 
Alois Sustar (Iugoslavia), episco
pul Jean Hengen (Luxemburg), 
preotul Hugo Cremona O. P. 
(Malta), episcopul Alfons Nossoi 
(Polonia), episcopul Armindo Lo
pes Coelho (Portugalia), 'episcopul 
Paul Verschuiren (Finlanda), preo
tul Jam es Quinn S. J. (Scoţia), 
arhiepiscopul Ramon TorreUa 
(Spania), episcopul Jósé Antonio 
Infantes Florido (Spania), episco
pul Pierre Mamie (Elveţia), arhi
episcopul Giuseppe Bernardini 
(Turcia), episcopul Liudas Povdlo- 
nis (U.R.S.S.).

Din partea Secretariatului pen
tru Unitate de Ia Vatican au par
ticipat: Mgr. Jean-Franpois Arri- 
ghi şi Mgr. Basil Meekimg.

Din partea Bisericii Ortodoxe 
Române au participat î. P. S. Mi- 
tropoliţl Teoctist al Moldovei şi 
Sucevei şi Antonie al Ardealului, 
în calitate de membri ai Comite
tului Consultativ al Conferinţei 
Bisericilor Europene. Din partea 
Bisericii romano-catolice din Ro
mânia a participat episcopul A n
tal Jakab de Alba Iulie.

în til nirea de la Riva del Garda 
a fost prezidată, pe rînd, de Dr. 
André Appel, preşedintele Confe
rinţei Bisericilor Europene şi de 
cardinalul Basil Hume, preşedin
tele C.C.E.E. Şi-au asumat rolul 
de secretari, secretarii celor două 
organizaţii: Dr. Glen Garfield
Williams (K.E.K.) şi Dr. Ivo Fiirer 
(C.C.E.E.).

Cei doi preşedinţi au introdus 
lucrările Conferinţei prin două 
scurte cuvîntări, arătînd ce se 
speră din tratarea în comun a te 
mei: A MĂRTURISI ÎMPREUNĂ 
CREZUL SPERANŢEI NOASTRE. 
De asemenea au arătat care sínt 
răspunderile Bisericilor în Europa 
de azi.

în cuvântarea sa de deschidere, 
în calitate de co-preşedinte al în 
trunirii, cardinalul Hume s-a refe
rit pe larg şi la responsabilitatea 
Bisericilor pentru pacea din Europa 
şi din lume. El a apreciat că din 
1981, de la ultima întîlnire de la 
Lögumkloster şi pînă azi, situaţia 
în lume s-a înrăutăţit şi se cere o 
şi mai mare atenţie şi lucrare din 
partea Bisericilor în direcţia a- 
ceasta. El a ară tat că există totuşi 
şi semne de speranţă şi că şi în 
viaţa Bisericilor se observă o 
preocupare tot mai mare pentru 
unitatea lor şi pentru unitatea 
lumii. Cardinalul a reţinut ca pe 
un eveniment unic în istoria con
fesiunilor din Europa, prima în 
tîlnire dintre romano-catolici şi 
reprezentanţii ortodocşi şi protes
tanţi a i Conferinţei Bisericilor Eu
ropene, la Chantilly, în 1978, a- 
preciind că şi această întîlnire 
de la Riva del Garda este de 
aceeaşi însemnătate.

în timpul celor tre i zile petre
cute Ia Riva del Garda s-a lu
crat în şedinţe plenare şi în gru
pe de lucru. în şedinţele plenare 
au fost prezentate cîteva referate 
care s-au bucurat de aprecieri 
unanime şi care au fost apoi su
puse analizei în grupe.

Referatul „Crezul speranţei 
noastre", a fost prezentat de prof. 
Dumitru Popescu, director de stu 
dii la Conferinţa Bisericilor Eu
ropene. A fost o analiză cuprin
zătoare şi ecumenică a Simbolu
lui credinţei, lucrarea fiind de 
altfel circulată mai înainte la Bi
serici şi ajungînd în final la a 
8-a versiune.

Referatul „Crezul de la 381“ a 
fost susţinut de episcopul en
glez Dr. R. P. C. Hanson, fost 
profesor de teologie (anglican).

Vorbind în special despre doc
trina Sfintei Treimi, vorbitorul a 
arătat că în expunerea lor, Sfin
ţii Părinţi s-au servit de term ino
logia filozofiei greceşti, mai ales 
în fixarea doctrinei despre Fiul 
pentru care au apelat la term e
nul Logos, termen folosit de Sf. 
loan evanghelistul, de Sf. Ignaţiu 
de Antiohia, de Sf. Iustin m arti
rul şi filozoful şi de Apologeţi. 
Referatul a ară tat însă că în ceea 
ce priveşte doctrina despre Sfân
tul Duh, gînditarii creştini nu au 
putut folosi gîndirea anterioară 
grecească şi conceptele ei, pentru 
simplul motiv că în ea nu exista 
nimic cu privire la aceasta. Doc
trina despre Sfîntul Duh este prin 
excelenţă biblică, deci din re 
velaţie. Simbolul credinţei, aşa 
cum a redactat învăţătura despre 
Sfînta Treime la cele două Sinoa- 
de ecumenice, N iceea (325) şi 
Constantinopol (381), a testă preva
larea gîndirii biblice asupra ce
lei filozofice, deoarece în aceas
tă  privinţă totul provine din Bi
blie, fiind concentrat, sistem ati
zat, formulat cu precizie.

Simbolul credinţei e opera ge
niului creştinismului. El a reuşit 
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M itropolitul Ardealului

în  toamna acestui an se îm
plinesc două secole de la marea 
răscoală populară din 1784 de sub 
conducerea lui Horea, Cloşca şi 
Crişan, eveniment de mare în
sem nătate în lupta poporului nos
tru împotriva orînduirii şi tira 
niei feudale şi pentru instaurarea 
unei lumi mai bune şi mai drepte.

Marea ridicare la luptă a ţă 
ranilor iobagi, petrecută la înce
putul epocii moderne, reprezintă 
momentul culminant a nenum ă
rate mişcări şi răscoale cu carac
ter social şi naţional ce au avut 
loc în secolul al XVIII-lea în 
Transilvania. Ea s-a datorat creş
terii fără precedent a asupririi 
şi exploatării sociale şi naţionale 
a poporului român. Astfel, obli
gaţia în muncă a ţăranilor iobagi 
era fixată la 3 zile cu vitele sau 
4 zile cu braţele pe săptămână, 
care însă, prin abuz, de multe 
ori era pretinsă la 7 zile pe săp
tămână; apoi, în practică, robota 
a fost extinsă de la capul de 
familie, asupra tuturor membrilor 
acesteia; au sporit mult dările în 
bani către stăpînii de pământ şi 
către stat, taxele pentru plata 
funcţionarilor şi întreţinerea ar
matei; s-a menţinut darea în pro
duse, cu toate că sesiile iobă- 
geşti erau mai restrînse ca su
prafaţă; pe unele domenii au fost 
introduse o serie de obligaţii noi: 
strîngerea de mere pădureţe pen
tru hrana porcilor, o vică de

H O R E A
A purtat în sarică o ţară toată 
Sfîrtecată la Bălgrad cu el pe

roată
Prăvăli mînia codrilor în porţi 
De trezi toţi grofii şi pe cei din

morţi

A cerut să fie pentru toţi o lege 
De la Burebista prea m ăritul rege 
Libertatea să ne aibă fraţi mereu 
Cu dreptatea şi la bine şi la greu

Dacii-1 auziră de primejdie în ţară 
Şi-au ieşit în flăcări din pămînt

afară
Au cuprins cu hora munţii-n

vîlvătăi
Horea li se prinse cu toţi moţii săi

Fluierul de coase şi de suliţi
ridicate

Se aude pretutindeni pînă şi-n
palate

Horea clntă, flăcările saltă-n joc 
Şi-a urnit din nou istoria din loc

Luna-i coborî coroană peste frunte 
Şi hlamida morţii dacilor din

munte
Focul dacilor mereu ne arde în

morminte
Cînd păşim păm întul ţării cu

luare-am inte

Pr. loan Ionescu

coarne pentru rachiu, 12 pfunzi 
de rafie de tei, să prindă anual 
120 de vrăbii sau ouă de răpitoa
re. în  acest context, situaţia mo
ţilor s-a agravat. Din oameni li
beri, imperialii i-au transformat 
în iobagi ai fiscului, punîndu-le 
în sarcină numeroase îndatoriri, 
şi anume: executarea unor munci 
în mine, la construirea cuptoare
lor de toipit minereu, la tăiatul 
şi căratul lemnelor, la arderea 
cărbunilor, la transportul mine
reului. Acestora li se adăugau o 
serie de măsuri abuzive: răpirea 
păşunilor şi pădurilor, care au 
devenit astfel proprietatea s ta tu 
lui, şi prin aceasta, moţilor li s-a 
interzis dreptul la păşunat şi la 
tă ierea lemnelor din păduri, pre
cum şi dreptul la cîrciumărit.

A rendarea dreptului de cîrciu- 
mări.t unoir armeni şi abuzurile 
acestora au dat naştere la nume
roase nemulţumiri, care cu prile
jul tîrgului de la Cîmpeni din 
24 mai 1782 au luat proporţii în 
grijorătoare. în  urma acestui re 
gretabil incident, 23 dintre capii 
răzvrătiţilor au fost întemniţaţi, 
5 dintre ei condamnaţi la moarte, 
iar moţii obligaţi să plătească o 
despăgubire ce depăşea de 25 de 
ori pagubele provocate arendaşi
lor.

Moţii, profund indiganţi de 
comportamentul autorităţilor, în 
cearcă să găsească înţelegere şi 
dreptate la Curtea imperială. De-

„Istoria Horii", cum se numea 
adeseori de către popor, răscoala 
ţăranilor de la 1784 a început 
cu mult înainte de a veni Horea 
pe lume şi a dăinuit m ult după 
trecerea lui din această lume. 
Este istoria unor suferinţe de 
veacuri ale poporului român din 
Transilvania; istoria unor p riva
ţiuni şi asupriri mai mari decît 
în altă parte a Europei, asupriri 
pe care le suportau ţăranii tran 
silvăneni, din partea unei nobi- 
limi hrăpăreţe şi nemiloase.

în  acest crepuscul al feudalis
mului au stat faţă în faţă, ca doi 
munţi, pe de o parte lupta nobi
limii maghiare de a-şi apăra pri
vilegiile, dorul de stăpînire şi 
pofta lor de a priva de cele mai 
elem entare drepturi pe ţăranii 
care le lucrau averile, pe de altă 
parte, voinţa, din ce în ce mai 
hotărîtă, mai dîrză a ţăranilor, 
de a înlătura jugul iobăgiei. N o
bilii voiau m enţinerea în mărirea 
privilegiilor, iar ţăranii cău
tau prin toate mijloacele, la în 
ceput paşnice, prin jalbe la auto
rităţi, la îm păratul de la Viena, 
prin întruniri şi delegaţii şi, în 
cele din urmă, prin revoltă, prin 
punerea mîinilor pe coase şi to 
poare, pe tot felul de arme, ca 
să-şi dobîndească dreptatea.

Lupta nobilimii se baza pe nişte 
hotărîri ale stăpînirii, în timp ce 
ţăranii se întem eiau pe faptul că 
ei sínt cei mai numeroşi în im
periu, şi îşi îndeplinesc îndato
ririle legale, dar sínt consideraţi 
numai ca nişte „toleraţi".

Suferinţele de veacuri ale ţă 
ranilor transilvăneni au fost cauza 
primă care a declanşat lupta lor 
pentru uşurarea şi înlăturarea 
acestora. Incidentele legate de

legaţii lor, în frunte cu Horea, 
deşi merg pentru a patra oiară la 
Viena, nu obţin decît promisiuni 
foarte generale, care nu le îmbu
nătăţesc deloc condiţiile de viaţă.

Pentru a scăpa de obligaţiile 
iobăgeşti excesiv de mari şi nu
meroase oare apăsau asupra lor, 
pe baza decretului imperial din 
31 ianuarie 1784 cu privire la 
înrolarea în regim entele de gra
niţă a satelor din apropiere, mo
ţii se îndreaptă spre birourile de 
înscriere în armată. Cuprinşi de 
bucuria libertăţii, aceştia nu mai 
ascultă de poruncile autorităţilor 
şi ale nobililor. Loviţi în in tere
sele lor, autorităţile şi stăpînii de 
păm înt intervin şi obţin anularea 
conscripţiei m ilitare. Dar cum ţă 
ranii nu se supun, ei folosesc m ij
loacele brutale pentru a-i sili la 
supunere.

Drept urmare, starea de spirit 
este tot mai agitată. A ceastă si
tuaţie a coincis cu momentul re
întoarcerii de Ia Viena a dele
gaţiei de moţi condusă de Horea, 
încurajată de atitudinea îm păra
tului.

într-.un asemenea climat, la târ
gul de la Brad din 28 octombrie 
1784, unde erau adunaţi o mul
ţime de moţi, Gheorghe Crişan, 
în numele lui Horea, cheamă cîte 
4—5 bărbaţi din fiecare sat la o
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tum ultul de la Cîmpeni din luna 
mai a anului 1782 cu spargerea 
buţilor, sau prima arestare a lui 
Crişan, au constituit numai chi
britul aruncat peste un morman 
de suferinţe ce nu mai puteau fi 
suportate dînd naştere vîlvătăii 
care aprinsese ţara.

încercarea de a afla o aplanare 
a celor două tabere pe cale paş
nică nu a dus la nici un rezultat. 
Nobilii au devenit tot mai in
transigenţi în pretenţiile lor, iar 
ţăranii au ajuns la marginea 
răbdării. Nu mai puteau suferi 
fiindcă nu aveau cele de lipsă 
ale traiului zilnic. Atunci au tre 
buit să-şi facă singuri dreptate.

într-o descriere a Transilvaniei 
din anul 1775 pentru Curtea din 
Viena se înfăţişează starea ţă ră 
nimii din Transilvania în felul 
următor:

„Supusul transilvănean sau io
bagul este, în ceea ce priveşte 
starea sa, cel mai nenorocit ţăran 
ce poate fi găsit în lume. în  afară 
de viaţa sa pe care şi-o ţine cu 
sudoare şi în cea mai neagră 
mizerie, nu are nimic ce să-i 
aparţină personal. El poate fi 
privit ca un adevărat sclav al 
domnului său păm întesc . . .

„La cea mai mică abatere este 
aruncat de domnul său în aşa 
numită temniţă, care nu este de
cît o scobitură de păm înt, în- 
tunecoasă şi respingătoare, de 
unde nu mai vede lumina zilei, 
p înă la eliberarea sa, care se 
întîm plă foarte tîrziu."

încă din secolul al XV-lea prin 
convenţia de la pactul nedrept 
Unio Trium Naţionum naţiunea
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Răscoala lui Horea în tradiţia 
poporului
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„Slujba ta fă-o deplin" Şcoala rom ânească braşoveană expresie a unităţii
noastre nationaleîn  timp ce se afla în a doua 

captivitate la Roma, Sfîntul Apos
tol Pavel simţind că i se apropie 
sfirşitul, îi scrie iubitului său fiu 
în credinţă, Timotei, pe care îl 
aşezase mai înainte ca episcop în 
Efes, o ultimă scrisoare, un fel 
de epistolă-testament, în care îi 
dă acestuia o serie de porunci, 
îndemnuri, sfaturi şi poveţe, cum 
să-şi poarte mai bine dregătoria 
pe care o îndeplinea, rămânând 
statornic în credinţă şi opunîn- 
du-se tuturor iscoditorilor de în
văţături străine. în tre  altele, Sf. 
Apostol Pavel îi scrie: „Tu însă 
fii treaz în toate, îndură răul, fă 
lucru de evanghelist, slujba ta 
fă-o deplin" (II Tim. 4, 5).

Ce cuvinte înţelepte! Ce îndem
nuri pilduitoare nu numai pentru 
ucenicul său iubit, ci pentru toţi 
creştinii de totdeauna, indiferent 
de sarcinile sau de chem ările pe 
care le au. Căci cuvintele: „slujba 
ta fă-o deplin" se referă la orice 
slujire ce săvîrşeşte creştinul, im- 
punînd tuturor celor ce lucrează 
im perativul muncii de calitate.

Vreau să mă opresc în cele ce 
urmează asupra sensului cuvinte
lor: .slujba ta fă-o deplin" (în alte 
traduceri: „îndeplineşte desăvîrşit 
slujirea ta").

Desigur, orice slujbă, orice dre- 
gătorie, orice slujire, orice profe
sie ar îndeplini cineva, ea poate 
fi făcută cu tragere de inimă, din 
conştiinţă, din dragoste, ba chiar 
din pasiune, cu convingerea că 
ea trebuie făcută cit mai bine po
sibil şi nicidecum „de mântuială". 
Cu a tît mai m ult slujirea preo
ţească trebuie exercitată la cel 
mai înalt nivel, deoarece ea este 
cea mai im portantă slujire pen
tru  mântuirea sufletelor credincio
şilor, ceea ce l-a făcut pe Sf. 
Apostol Pavel să mărturisească: 
„tuturor toa te  m-am făcut, ca 
măcar pe unii să-i mîntuiesc" 
(I Cor .9, 22). Acelaşi Apostol, 
intr-o altă îm prejurare, atrage 
atenţia conducătorilor Bisericilor 
din Efes şi Milet, îndemnîndu-i: 
„Luaţi aminte de voi şi de toată 
turma, întru care Duhul Sfânt v-a 
pus pe voi episcopi oa să păsto
riţi Biserica lui Dumnezeu, pe care 
a  cîştigat-o cu scump sîngele 
Său" (F. Ap. 20, 28).

Dar creştinii, oricare a r  fi ei 
şi oriunde s-ar afla, sânt „semin
ţie aleasă, preoţie împărătească, 
neam sfînt, popor agonisit de 
Dumnezeu . . . "  (I Petru 2, 9), a şa 
dar, calitatea pe care o au le p re 
tinde, spre a  se arăta vrednici de 
mumele care-1 poartă, să aibă o 
comportare deosebită în toate 
îm prejurările şi oriunde s-ar afla, 
incit să se dovedească in tr-ade
văr urm ători Aceluia al cărui 
nume îl poartă. Aceasta înseamnă 
că ei, în primul rîrad, trebuie să 
o dovedească aceasta la locul în 
care lucrează, indiferent de felul 
muncii lor.

Concepţia creştină situează mun
ca dincolo de nevoile zilnice care 
îl fac pe om să lucreze, pentru 
a-şi dobîndi cele necesare pentru 
trai. Creştinismul priveşte munca 
dintr-o perspectivă religios-mo- 
rală, care depăşeşte nevoile eco
nomice ale omului şi ale socie
tă ţii, ceea ce face ca ea să fie 
încadrată intr-un adevărat etos al 
muncii. Căci potrivit cuvintelor 
Mântuitorului: „Tatăl meu pînă 
acum lucreapă şi eu lucrez" (loan 
5, 17), Dumnezeu fiind conceput 
ca activitate continuă, El voieşte 
ca şi omul să se afle în continuă 
activitate, căci lenea sau trîndă- 
via este un păcat greu, şi numai 
prin muncă el poate aduce la de- 
săvîrşire chipul lui Dumnezeu pe 
care-1 poartă, şi să ajungă la 
asem ănare ou Dumnezeu.

Dar prin muncă omul este şi 
colaborator al lui Dumnezeu în 
opera de desăvîrşire, de perfec
ţionare a  lumii, ca şi de mîntuire 
proprie şi a semenilor săi, deve
nind îm preună-lucrător cu Dum
nezeu (I Cor. 3, 9). De aceea, 
orice fel de muncă, indiferent 
dacă e fizică sau intelectuală, îl 
defineşte pe om ca  o fiinţă ac
tivă, oare, ca imagine a tui Dum
nezeu, prin aceasta imită pe 
Creatorul său. I-a lăsat deci Dum
nezeu omului un mod de manifes
tare, prin care el se dovedeşte şi 
se defineşte ca o fiinţă superioară, 
care prin munca sa aduce slujire 
lui Dumnezeu. Scriind despre 
muncă, un teolog afirma urm ă
toarele: „Gît munceşti şi cum

munceşti, ce munceşti şi pentru 
ce munceşti este unul din crite
riile de judecată pentru stabilirea 
soartei tale veşnice." De aceea, 
adevăratul creştin munceşte cu 
conştiinţa că de felul cum mun
ceşte, de modul în care îşi înde
plineşte sarcinile de muncă pe 
care le are, depinde fericirea lui 
veşnică. Etosul creştin  al muncii 
o consideră pe aceasta nu numai 
ca o activitate specific umană, 
necesară pentru câştigarea m ij
loacelor de trai şi pentru progre
sul societăţii, ci îndeosebi ca o 
lucrare pentru Dumnezeu, bine 
plăcută lui Dumnezeu, cerută de 
Dumnezeu. De aceea, munca tre 
buie făcută nu din frică sau silă, 
ci din conştiinţă şi cu dragoste, 
căci ea este o slujbă adusă lui 
Dumnezeu (Efes. 6, 6—7).

Dacă acesta este sensul muncii 
în concepţia creştină, atunci în 
seamnă că nicidecum nu poate fi 
indiferent modul în care creştinul 
lucrează. în  popor există o zică- 
toare cu privire la cei ce lu 
crează fără tragere de inimă, fără 
să se gândească la  calitatea pro
duselor muncii lor, fără să le 
pese că munca lor constituie o 
adevărată înşelăciune pentru cel 
în folosul căruia o prestează. Des
pre aceştia se spune că „îşi p lă 
tesc urechea" ou munca lor, fac 
lucru numai de m întuială, ceea 
ce înseamnă că ei muncesc n u 
mai să se ştie că se află în 
treabă, dar în realita te munca lor 
este fără valoare, este de calitate 
inecorespunzătoare, despre care 
însăşi conştiinţa lor le dă m ăr
turie.

Desigur, pe alte considerente 
decit cele creştine, numeroşi filo
zofi, sociologi, politologi, econo
mişti etc., în condiţiile sociale din 
zilele noastre, cer oa munca tu 
turor oamenilor ce lucrează să 
fie o muncă de calitate, produ
sele ei să fie com petitive, deoa
rece numai astfel se poate asi
gura progresul societăţii. Mai mult, 
există şi gânditori care militează 
pentru o muncă de calitate, indi
ferent dacă aceasta o faci pentru 
tine sau pentru altul, indiferent 
de importanţa şi valoarea ei. In
diferent de lucrul pe care-1 faci, 
acesta trebuie făcut totdeauna cit 
mai bine şi la timpul său. Aceasta 
ţine de dem nitatea morală a fiin
ţei umane şi de la acest principiu 
nu trebuie să se abată m uncito
rul, oricare ar fi acesta şi în  orice 
domeniu ar lucra. De aceea, indi
ferent dacă e vorba de un lucru 
minor şi de minimă importanţă, 
sau  de unul mai complicat şi mai 
important, lucrul respectiv trebuie 
bine făcut, adică trebuie să fie 
de calitate, deoarece modul în 
care l-ai făcut te defineşte pe tine 
ca om.

De asemenea, orice lucru tre 
buie făcut la timp, fără întârziere, 
şi fără ca acesta să aducă pa
gube.

La fel, orice luam  odată în 
ceput, trebuie dus la  bun sfîrşit 
şi nu  părăsit la jum ătate, din 
plictiseală sau din lene, ori, spre 
sfîrşit, făcut numai de m întuială. 
Dictonul latin: „Finis coronat o- 
pus" (sfirşitul laudă lucrul) arată, 
desigur, o preţioasă virtute pe 
care o dovedeşte cel ce perseve
rează pînă la  sfârşit în  lucrarea 
pe oare şi-a propus să o facă, 
învingând toate greutăţile ce-i 
stau în cale.

„S’.ujba ta  fă-o deplin!" Aşa 
cum Sf. Apostol Pavel l-a îndem
nat pe ucenicul său Timofei să-şi 
îndeplinească slujirea, cerută de 
lucrarea sa d e  evanghelist, la  fel 
astăzi, conştiinţa fiecărui creştin 
adevărat trebuie să-i impună 
acestuia im perativul muncii cin 
stite şi de bună calitate. Indife
rent de locul unde munceşte, in 
diferent de felul muncii pe care 
o prestează, creştinul nu trebuie 
să oiite că, prin munca sa, el 
este slujitor şi colaborator în 
acelaşi timp al lui Dumnezeu. De 
aceea, slujirea noastră trebuie să 
fie „nu numai înaintea ochi
lor . . .  ci în curăţia inimii" (Col. 
3, 22), nu  numai pentru oameni, 
ci şi pentru Dumnezeu.

Arhid. prof. I. Zăgrean

Realizarea unirii tuturor româ
nilor intr-un stat naţional — de
ziderat clar exprimat în timpul 
revoluţiei noastre din anul 1848 
— a constituit principalul obiec
tiv politic, atît al generaţiei pa
şoptiste din cele trei ţări româ
neşti, cit şi al urmaşilor ei.

Ţinînd cont de contextul îm
prejurărilor interne şi de con
junctura politică externă, repre
zentanţii înfăptuirii unităţii noas
tre naţionale au ales toate căi
le şi mijloacele posibile pentru 
înfăptuirea acestui m ăreţ ţel, ne
precupeţind nici un sacrificiu.

O importantă cale pentru uni
re a constituit-o mişcarea cultu
rală din ţările româneşti, în ca
drul căreia, dezvoltarea unui în- 
văţăm înt cit mai unitar, fecun
dat de aceleaşi idei, a fost în 
atenţia tuturor. In acest context 
gimnaziul „Andrei Şaguna" din 
Braşov înfiinţat în anul 1850 a 
jucat un rol deosebit, fiind o 
operă de colaborare a românilor 
transilvăneni în strînsă şi per
m anentă legătură cu fraţii lor de 
peste Carpaţi.

Documente inedite, descoperi
te în ultima vrem e în arhiva 
muzeului primei şcoli româneşti 
din Şcheii Braşovului vin să 
adauge noi confirmări acestui 
fapt.

încă dn anul 1852, Constantin 
Hurmuzaki, membru în Comisia 
de reorganizare a învăţăm întu- 
lui public moldovean, trimise ro
mânilor transilvăneni importanta 
sumă de 445 galbeni, destinată 
pentru a fi întrebuinţată, jum ă
tate pentru zidirea lăcaşului gim
nazial „Andrei Şaguna" din Bra
şov, iar jum ătate pentru mai bu
na organizare a tipografiei ro 
mâneşti din Sibiu, de sub teascu
rile căreia au ieşit numeroase 
manuale şcolare.

Cînd, la sfirşitul primului de
ceniu al activităţii gimnaziului 
„Andrei Şaguna", existenţa aces
tuia era periclitată din punct de 
vedere material, românii din 
Principatele Unite au venit grab
nic în ajutor prin sprijinul ne
precupeţit al domnitorului A le
xandru loan Cuza şi al Camere
lor Legislative din Iaşi şi Bucu
reşti, care în anul 1860 au votat 
acordarea unor donaţii anuale de 
cite 500 galbeni. După cum re
zultă dintr-un document inedit (o 
adresă de mulţumire) recent des
coperit, la acordarea acestor do
naţii un important rol l-a avut 
Constantin Hurmuzaki şi Mihail 
Kogălniceanu, care sprijiniţi de 
Alexandru loan Cuza, au susţinut 
în Camerele Legislative in terese
le dezvoltării învăţăm întului ro 
mânesc braşovean.

în  această adresă, reprezentan
ţii şcolii româneşti din Braşov 
(V. Oroianu, Gr. Lacea, N. Ciur- 
cu), după ce elogiază „simţul na
ţional şi patriotic" al lui Con
stantin Hurmuzaki, subliniază în 
mod clar că „Domnia Voastră . . .  
îmbrăţişează acest gimnaziu încă 
de la înfiinţarea lui şi concursul 
Domniei Voastre face o parte în 
semnată din acel vot al în(alte- 
lor) Camere Legislative favoritor 
şcolii noastre. Pentru a c e e a . . .  
Eforia Şcolilor Româneşti din Bra
şov se simte îndatorată a vă adu
ce prin noi în numele tuturor 
românilor de peste Carpaţi cea 
mai fierbinte mulţumită şi pro
fundă recunoştinţă. Să trăiţi D-le 
Preşedinte, Să trăiască ilustra fa
milie Hurmuzaki".

Tot „în numele tuturor rom â
nilor de peste Carpaţi", repre
zentanţii Gimnaziului „Andrei 
Şaguna" aduc „m ărturisirea celor 
mai fierbinţi simţăminte de recu
noştinţă" lui Mihail Kogălnicea
nu, ale cărui „generoase osteneli 
şi puternic patrio tism . . .  fac par
te esenţială din acel vot patrio
tic al In( altelor) Camere Legis
lative favoritor şcoalei noastre...".

Adresa respectivă cuprinde şi 
un semnificativ aliniat pentru 
„în(altul) Ministeriu" al Principa
telor Unite, al cărui rol a  con
tribuit în egală m ăsură în acor
darea acestui sprijin material, 
alături de Alexandru loan Cuza 
şi deputaţii celor două Camere: 
„Noi delegaţii Comunei şi ai Efo
riei şcolare româneşti din Bra
şov venim în numele acestei co
mune şi eforii în numele a nu
meroasei tinerimi studioase si a 
tuturor românilor de peste Car- 
paţi a spune în(altului) ministe

riu omagiurile noastre de cea mai 
sinceră şi profundă recunoştinţă 
pentru generosul ajutor ce s-a 
îndurat a mijloci şcoalei noastre 
celei mult strîm torate, pregătind 
în favorul ei, atît inima cea p ă 
rintească a Inălţimei Sale Dom
nului Principatelor Unite A lexan
dru loan I, cit şi cea a bunilor 
patrioţi d ep u ta ţi. ..".

Analizînd întregul conţinut al 
„Adresei", la care ne-am refe
rit, rezultă că la acordarea sub
stanţialei donaţii anuale, gimna
ziului „Andrei Şaguna" din Bra
şov de către Camerele Legisla-

română era exclusă de la orice 
drepturi politice şi sociale şi ţă 
rănimea era declarată „iobagă" 
în propria ei ţară. A venit apoi 
codicele lui Verbötzi de la anul 
1514, după care starea ţărănimii 
mergea din rău  în mai rău.

Răscoala lui Horea este p re
zentată în lucrări de mare v a 
loare, întem eiate pe documente 
scrise sau pe baza m ărturiilor 
directe sau indirecte ale moţilor 
din Munţii Apuseni.

Intre anii 1856— 1860 A lexandru 
Sterca Suluţiu a scris o carte 
dedicată lui Horea, în care a în 
făţişat, evenim entele dramatice 
din -timpul răscoalei, pe temeiul 
m ărturiilor aflate în mare parte 
de la contemporani. In anul 1884, 
la împlinirea unui veac de la 
revoluţie, Nicolae Densuşianu a 
întreprins o cercetare am ănunţită 
pe la locurile şi aria în care s-a 
desfăşurat răscoala din 1784. In 
anul 1934 istoricul Ion Lupaş ne-a 
dat o lucrare cu prilejul împli
nirii a 150 ani de la răscoala 
lui Horea.

Istoricii Ştefan Pascu şi David 
Prodan ne-au dat în ultimul timp 
lucrări de mare valoare în care 
au înfăţişat momentul istoric în 
toată am ploarea lui, arătînd cau
zele îndepărtate şi apropiate care 
l-au determinat, desfăşurarea lui 
în timp, consecinţele lui sociale 
şi naţionale.

Deosebit de cercetarea istorică 
şi independent de aceasta, răs
coala de la 1784 a intrat adine 
în conştiinţa poporului şi a fost 
transm isă prin grai viu din ge
neraţie în generaţie, prin toate 
mijloacele de propagare.^ Este, 
credem, mişcarea socială care 
s-a bucurat de cea mai largă 
circulaţie în tradiţia poporului 
nostru.

Istoria a devenit legendă şi 
legenda a căpătat caracterul unei 
puternice realităţi. Faptele lui 
Horea, Cloşca şi Crişan, cuvin
tele şi întreagă lupta lor de ridi
care a poporului din iobăgie, 
locurile pe unde s-a desfăşurat 
răscoala, prinderea şi martiriul 
lor au devenit izvoare care au 
alim entat cercetarea istorică şi 
au hrănit sufletul poporului, du- 
cînd peste ani înfăţişarea unei 
epoci care nu se poate uita şi 
din care se pot trage atîtea în
văţături.

Decenii în rînd care au urmat 
răscoalei şi multă vreme după 
aceea, asupritorii s-au străduit 
să scoată figura lui Horea din 
mintea şi inima românilor, să-i 
răstălm ăcească faptele, să în ă
buşe ecourile ei şi să stingă 
am intirea maréi vîlvătăi. Pînă şi 
pomenirea numelui eroului putea 
atrage aspre pedepse.

Totuşi, numele lui Horea era 
pomenit. Portretul lui trecuse în 
ipostaza de icoană, înaintea că
rora românii se aplecau cu evla
vie şi îşi exprimau sentimentele 
lor de recunoştinţă.

Un asemenea portret — icoană 
al lui Horea se află în Biserica 
cu Lună, din Oradea, catedrala

tive din Iaşi şi Bucureşti, un rol 
deosebit de important l-a avut, 
alături de Al. I. Cuza şi princi
palii Iui sfetnici, Constantin H ur
muzaki şi Mihail Kogălniceanu, 
precum şi toţi deputaţii acestor 
camere, mărturisind prin aceas
ta unitatea de gînd şi simţire a 
tuturor românilor de pe ambele 
versante ale Carpaţilor, românii 
braşoveni apărînd ca reprezen
tanţi ai tuturor românilor tran 
silvăneni în lupta lor pentru dez
voltarea unui învăţământ unitar, 
ca premiză a unităţii naţionale.

Faust Remus — muzeograf

Episcopiei Ortodoxe a Oradiei. 
El a fost pictat la anul 1816, cînd 
s-a pictat biserica, deasupra tîm- 
plei între o arcadă mediană, în 
conjurat de o amplă ghirlandă de 
lauri.

Intre lupta lui Horea, el însuşi 
ziditor de biserici (biserica din 
Cizer aflată azi la Muzeul în aer 
liber din Cluj-Napoca, biserica 
din Albac) şi Biserica cu Lună, 
este o strînsă legătură. P iatra de 
temelie a bisericii din O radea a 
fost pusă la 9 noiembrie 1784, 
chiar în luna răscoalei, după care 
stăpînitorii se arătară mai dis
puşi să facă unele concesii ro 
mânilor. Se ştie că după a treia 
vizită a lui Horea la Viena, în 
anul 1782, a apărut edictul de 
tolerantă al lui Iosif al II-lea, 
prin care se dădea românilor 
dreptul să zidească locaşuri de 
cult de piatră, în interiorul o ra
şelor (intra muros). Se poate 
spune că Horea este un ctitor 
moral al Bisericii cu Lună, de 
aceea cînd s-a pictat biserica 
chipul lui a fost aşezat deasupra 
iconostasului.

Era, de altfel, în acel timp, 
unicul loc în  care un asemenea 
portret putea fi expus, fără ca 
autorităţile să poată interveni 
represiv. Astfel memoria lui a 
rămas perm anentă slujind cauzei 
pentru care s-a jertfit el.

La împlinirea celor 200 de ani 
de la răscoala lui Horea este din 
nou scoasă în evidenţă, această 
epocă în toată mărimea şi trag i
cul ei, prin studii în revistele şi 
publicaţiile româneşti.

Semnalăm apariţia lucrării har
nicului cercetător Florian Dudaş, 
cu titlul: „Răscoala lui Horea în 
tradiţia poporului“ 1984, Editura 
Albatros.

Autorul, pasionat şi înzestrat 
cercetător al vieţii poporului ro 
mân din Transilvania, a cercetat 
lucrările scrise pînă acum, a um
blat el însuşi ca un pelerin prin 
locurile în care s-a desfăşurat 
marea mişcare de eliberare a 
românilor din Transilvania acum 
200 ani, a sta t de vorbă şi a 
adunat pe lingă mărturiile deja 
consemnate de cercetătorii de 
pînă acum, altele noi, strîngîn- 
du-le într-o carte şi prezentîn- 
du-le într-un stil limpede şi 
curgător, ca pe o poveste ade
vărată, ca o oglindă în care 
cei de azi pot privi şi învăţa 
în acelaşi timp, din spiritul de 
dăruire al mulţimilor, al moţilor 
pentru cauza dreaptă a eliberării 
lor.

Sínt înfăţişate în ordine crono
logică preludiul, răscoala, m arti
riul şi elogiul acestui moment 
deschizător de drum nou, carac
terul lui mobilizator şi profetic 
pentru tot ceea ce avea să se 
întâmple în istoria naţională pînă 
la unitatea din zilele noastre, aşa 
cum s-au întipărit şi s-au păstrat 
în sufletul poporului, în conşti
inţa lui, în tradiţia lui bogată în 
forme de exprimare. O istorie 
trăită şi scrisă din viaţă şi pen
tru viaţă.

Răscoala lui Horea în îradifia poporului
(Continuare din pag. 1)



Nr. 39—40 şi 41—42/1984 TELEGRAFUL ROMÂN Pag, 3

Din ecoul răscoalei lui Horea în 
presa europeană

ŞTIRI ECUMENICE
O  Patriarhul ortodox Ignatios IV Hazim, al Antiohiei, a adre

sat un Apel către poporul libanez, cerind să Iacă totul pentru 
a readuce pacea şi liniştea in viaţa poporului. Faptul cel mai 
grav, a spus el, nu constă în distrugerea clădirilor, pentru că 
piatra poate ii reclădită de oameni, dar pierderea de oameni nu 
mai poate li recuperată. Războiul a dispersat atit de multă lume, 
a adus sărăcie şi mulţi sínt poveri pe seama prietenilor şi a 
rudelor la care au trebuit să se relugieze. Cine ne va da înapoi 
chipurile mutilate de bombe? Cine ne va reînlrumuseţa cu v ir
tutea iertării? Cine ne va reda unii altora? Oare sîngele a deve
nit singura limbă posibilă în Liban? Opriţi vărsarea d e , singe/

@ Prolesorul pr. loan Bria care lucrează în cadrul Consi
liului Ecumenic al Bisericilor din Geneva, scrie in publicaţia EPER 
a organizaţiei elveţiene „Entraide Protestante Suisse" articolul: 
ORTODOXIA IN  ESTUL EUROPEI. Bun. Va putea orienta pe 
mulţi occidentali în înţelegerea ortodoxiei. El remarcă mai întii 
diversitatea situaţiilor culturale, bisericeşti şi ecumenice din Est, 
ceea ce invită la anumite dilerenţieri între Biserici. Se opreşte 
însă, îndeosebi, asupra a ceea ce ar putea constitui permanen
ţele ortodoxe, importanţa tradiţiei, continuitatea, liturghia ca m o
del de stil de viaţă creştină şi modul cum au înţeles să se situeze 
ţaţă de revoluţiile sociale şi politice care s-au petrecut în ţările 
lor. Accentul pe liturghie nu înseamnă trecerea pe plan secund 
a responsabilităţii Bisericii ţaţă de nedreptăţile sociale şi opre
siunea economică.

Pr. I. Bria nu ocoleşte confruntarea cu „presiunile cele mai 
oarbe ale unor grupuri reacţionare străine care pretind să salveze 
Biserica „martiră“ din Est, în numele unei etici care le-ar izola 
de ansamblul ţărilor lor, şi de popoarele lor, lăcînd din creştini 
dizidenţi sau opozanţi iresponsabili" (p. 9).

Ecumenismul prinde, deşi nu se uită uşor că, de pildă, misio
narii catolici au venit în Răsărit întotdeauna cu scopul de a 
supune Bisericile ortodoxe autorităţii Romei, iar misiunile protes
tante străine, din toate ţările Europei, au exercitat în trecut pre
siuni politice asupra culturii şi vieţii naţionale. Menţionează pen
tru epoca prezentă iaptul că Bisericile ortodoxe sínt nevoite să 
iacă faţă „la o altă formă de prozelitism violent a unor grupuri 
misionare parabisericeşti „care forţează graniţele ţărilor din Estul 
Eurpoei cu o literatură mai mult reacţionară decit misionară".

încheie cu concluzia că „Bisericile ortodoxe au arătat că 
pot mărturisi în şi pentru o societate omenească nouă".

Revista  e ilustrată cu un perete de mănăstire pictată din 
M oldova de nord, cu chiliile mănăstirii Agapia, cu o răstignire 
pe sticlă din Transilvania. Păcat că lipsesc legendele respective, 
aşa incit pentru occidentalul necălătorit ele pot fi de oriunde!

@ In Irlanda de nord Ia The Corymeela Center, din Belfast, a 
avut loc între 18— 24 sept. 1984 o conferinţă cu tema: „Femeile 
şi pacea".

@ Dr. Philip Potter, secretarul general al Consiliului Ecu
menic al Bisericilor a vizitat între 10— 16 octombrie 1984 Coreea 
de Sud, cu prilejul aniversării celor 200 de ani de cînd a pă
truns creştinismul acolo. Intre 16—28 octombrie 1984, Dr. Potter 
a vizitat cinci oraşe mari din China: Beijing, Nanjing, W usih, 
Sian şi Shanghai.

O  Consiliul Ecumenic al Bisericilor a acordat în 1984 sub
venţii în valoare de 400.000 de dolari, Ia 43 de grupuri din Africa, 
Asia, Australia, Europa şi America de Nord angajate în lupta 
pentru combaterea rasismului.

A  Gerald Gotting, vice-preşedinte al Consiliului de Stat din 
R. D. G., a înmînat la Geneva doctorului Philip Potter, la 13 sep
tembrie 1984, un bust al lui Martin Luther, sculptat de W ilfried  
Fitzenreiter, promis cu prilejul aniversării a 500 de ani sărbăto
rită în R. D. G. în anul acesta.

®  Episcopul Desmond Tutu, luptător antirasist din Africa de 
Sud este cîştigătorul premiului Nobel pentru pace în 1984. A  
participat la Adunarea Generală a Consiliului Ecumenic al Biseri
cilor care a avut loc la Vancouver, Canada, in 1983.

£  O declaraţie a Dr. Emilio Castro, care de Ia 1 ianuarie 
1985 va fi noul Secretar general al Consiliului Ecumenic al Bise
ricilor: „Implicarea noastră în tot ceea ce urmăreşte realizarea 
dreptăţii sociale, este singurul lucru care va da credibilitate la 
tot ceea ce facem."

Q  Revista „Renovacion Ecuménica“ din Salamanca, Spania, 
publică un reportaj asupra unei vizite ecumenice în România, a 
unui grup de spanioli, între 18—25 august 1984, condus de pr. 
Dr. Jósé Sánchez-Vagnero, secretarul general al Universităţii Pon
tificale din Salamanca. A u  vizitat M oldova unde au fost primiţi 
şi de I. P. S. Mitropolit Teoctist, şi Transilvania unde, la Sibiu, 
cu Mitropolitul Antonie „au avut un prelungit colocviu asupra 
vieţii actuale din Biserica Ortodoxă din România“.

ANTONIE P.

Din viaţa Bisericilor ortodoxe surori:

Aniversarea a 175 de ani de la întemeierea Acade
miei duhovniceşti din Leningrad

Secolul al XVIII-lea, secolul 
luminilor, al despoţilor luminaţi 
este în egală măsură şi secolul 
unor mari frăm întări sociale — 
războiul ţărănesc condus de Em. 
Pugaciov, răscoala lui Horea etc. 
—- cit şi a unor mari seisme po
litice şi revoluţionare, culminînd 
cu revoluţia burgheză franceză.

Pe fondul creşterii opresiunii 
social-nationale, dublată de una 
confesională, a românilor din 
Transilvania, în deceniul nouă al 
secolului luminilor, are loc marea 
epopee ţărănească din toamna 
lui 1784. Prin programul ei de 
luptă — Ultimatul lui Horea din 
11 nov. 1784 (cf. D. Prodan, L'Ul- 
timatum des paysans adressé a la 
noblesse dans l'insurection de Ho
rea, în „Revue Roumain d'Histoi- 
re", XVIII, 1979, 4, p. 687 şi urm.) 
răscoala a polarizat în jurul ei 
întreaga problem atică socială şi 
naţională din Transilvania.

Prezenta răscoalei lui Horea — 
de la care se împlinesc două se
cole — în paginile ziarelor euro
pene ale vremii, este şi ea un 
atestat al interesului pentru isto
ria românilor, devenită ea însăşi 
adesea, focar de iradiere al isto
riei continentului.

Desigur, cercetarea răsunetului, 
la nivel continental, al răscoalei 
lui Horea datează în istoriografia 
românească din secolul trecut (N. 
Bălcescu, Al. Papiu-Ilarian, N. 
Densuşianu), ea amplificîndu-se 
mai ales în ultimele decenii, cînd 
de altfel a apărut şi sinteza pro
fesorului clujean N. Edroiu (Ră
sunetul european al răscoalei lui 
Horea), cît şi volumele de docu
mente cu privire la acest ecou, 
editate de un colectiv de cerce
tători clujeni în frunte cu acad. 
Şt. Pascu.

Este bineştiut că un rol deose
bit în propagarea la scară conti
nentală a răsunetului răscoalei 
lui Horea l-a avut presa secolu
lui luminilor. Periodicele euro
pene occidentale au avut ca surse 
de informare presa austriacă, cu 
precădere ziarul Curţii imperiale 
— „W iener Zeitung", dar şi scri
sorile primite din unele oraşe 
transilvănene (Sibiu, Cluj, Alba 
Iulie etc.), reproduse, în extras, 
de ziarele apusene.

Cum izbucnirea răscoalei e 
anunţată chiar de ziarele vieneze 
cu întîrziere (în 27 nov. 1784), 
este explicabilă decalarea în timp 
(cu o lună, o lună şi jumătate) 
cu care anunţă periodicele occi
dentale momentul de început al 
marii epopei ţărăneşti, c ît şi des
făşurarea acestei mişcări. Astfel, 
„Gazette de Leyde" publică prima 
ştire despre începerea răscoalei 
la 7 decembrie 1784 (cf. nr. 98, 
p. 2), „Gazette d'Utrecht" în nu
mărul său din 10 dec. (cf. nr. 99, 
p. 2), în vreme ce „Gazette de 
France" (cf. nr. 100, p. 409) şi 
„Courier de 1‘Europe" (cf. nr. 48, 
p. 377) abia la 14 dec.

Cauzele răscoalei sínt căutate 
de ziarele apusene în asuprire şi 
abuzuri, în sarcinile fiscale etc. 
„Vexaţiunile proprietarilor i-au 
împins (pe răsculaţi) la aceste 
vinovate excese" scrie periodicul 
din Leyde (cf. Supliment la nr. 
100, p. 1), în timp ce ziarul din 
Utrecht arată că românii „s-au 
ridicat contra domnilor lor de pă- 
mînt" (cf. Supliment la nr. 101, 
p. 1 şi nr. 102, p. 2). Periodicul 
din Boulogne, relevînd originea 
românilor transilvăneni („coborî- 
tori din coloniile romane stabi- 
lite-n Dacia"), şi faptul că ei sínt 
populaţia m ajoritară a Transilva
niei fiind în număr de 670.000 
oameni (cf. nr. 8/1785, p. 57), 
menţionează şi cauzele ce au con
dus la această răscoală: faptul că 
românii erau „supuşi jugului ce
lui mai apăsător al guvernămîn- 
tului feudal" fiind „adevăraţi 
sclavi, fără proprietăţi şi fără nici 
un drept" şi că, în acest context, 
conscripţia militară, li s-a părut o 
ocazie „de loc neglijabilă" în do
rinţa lor de-a scăpa de servitu- 
tiile feudale, ori anularea ei a 
constituit o altă cauză ce a dus 
la răscoală. De altfel, anularea 
conscripţiei m ilitare este socotită 
între cauzele mişcării şi de pe
riodicul din Leyde (cf. nr. 100, p
2—3).

Despre momentul de început al 
răscoalei, singurul periodic, din

cele văzute de noi, care dă unele 
detalii este „Gazetta de Ley
de" (cf. Supliment la nr. 105/1784, 
p. 3). Ziarul olandez arată că 
mişcarea a început la chemarea 
lui Horea, de la M esteacăn în 
data de 31 oct. 1784.

Periodicile apusene narează cu 
predilecţie faptele. Nu numai că 
narează, dar şi accentuează, colo
rează, denaturează. Răsculaţii, în 
număr de 20000, înaintînd pe mai 
multe coloane, ard şi devastează 
zeci de sate, castele etc. şi sínt 
cruzi cu proprietarii de pămînt" 
— sere „Gazette de Leyde" (cf. 
nr. 100, p. 1—2 şi 102/1784, p. 2). 
O ştire asem ănătoare publică şi 
periodicul din Boulogne (cf. nr. 
48/784, p. 377). „La 2 dec* 1784, 
maiorul Stojanich a silit 5000 de 
rebeli să depună armele — no
tează ziarul din Leyde, cu toate 
că el însuşi, recunoaşte că cifra 
este „puţin exagerată". Se spune 
că mai sínt vreo 9000 în jurul 
Turzii şi Trascăului — scrie ace
laşi ziar (cf. Supliment la nr. 2/ 
785, p. 2). Ceea ce se poate citi 
şi în „Gazette de France" (cf. nr. 
6/785, p. 25).

N esiguranţă şi confuzii şi-n 
ceea ce priveşte conducătorii răs
coalei. Cel mai proeminent nume 
şi nelipsit din toate reportajele 
este, firesc, cel al lui Horea. Dar 
alături de el apar şi alţi condu
cători: Cloşca, Crişan, Sofronie, 
Petru Moldovan, Petru Potsch, 
Salis etc. Cei doi capi principali 
ai răsculaţilor sínt Horea şi So
fronie (Horiah et Soffrony), re la 
tează Gazette d'Utrecht" (cf. Su
pliment la nr. 6/785, p. 1). Ceea 
ce se poate citi şi-n periodicul 
din Leyde (cf. nr. 5/785, p. 2), 
cît şi-n cel din Boulogne (cf. nr. 
7/785, p. 49). „Horia — scrie zia
rul din Utrecht — este un om 
frumos, viguros şi în v îrstă  de 
50 de ani" (cf. nr. 8/785, p. 3). 
Horia — notează periodicul din 
Leyde — timp de patru ani, „ca 
un avocat" (subl. n.), a apărat, la 
Viena, cauza neamului său" (cf. 
nr. 5/785, p. 2). Ziarele occiden
tale au apreciat caracterul, fermi
tatea şi curajul ţăranului român. 
„Horia a păstrat pînă la sfîrşit 
marea sa fermitate', scrie „Cou
rier de 1‘Europe" (cf. nr. 27/785, 
p. 209). Despre Cloşca, ziarele 
apusene ştiu puţin, relatînd că 
era „principalul locotenent" al lui 
Horea (cf. Courier de TEurope“, 
1785, 19, p. 145). Initial, el apare 
sub numele de Sofronie, ulterior 
periodicele occidentale făcînd co
rectura de rigoare. Crişan era so
cotit de ziarele apusene „cel de-al 
treilea şef al Românilor rebeli" 
(cf. Gazette de Leyde", Supliment 
nr. 8/785, p. 1) şi „principalul 
emisar al lui Horea (cf. Ibidem, 
nr. 21/785, p. 1) .Numele lui Pe
tru Moldovan e dat de „Siben- 
bürger Zeitung" şi „Gazette de 
France" îl pune în fruntea răscu
laţilor de la graniţa cu Moldova 
şi Valachia, refugiaţi acolo, în 
timpul tulburărilor generate de 
anularea conscripţiei militare din 
vara lui 1784 (cf. nr. 70, p. 288 
şi nr. 76/784, p. 312).

Desigur, în paginile ziarelor 
europene apusene au apărut şi o 
serie de naivităţi şi exagerări, 
vizavi de evenimentul românesc 
de la 1784. Dar, dincolo de aceste 
limite, relatările au meritul lor 
de a fi descris, la o mică dis
tanţă de timp, fapte şi întîmplări 
ce interesau opinia publică euro
peană. Puternicul răsunet de care 
s-a bucurat acest eveniment ma
jor din istoria neamului românesc 
peste hotare şi semnificaţia lui 
europeană, au contribuit decisiv 
la fixarea problematicii româneşti 
din Transilvania în dezbaterea 
europeană.

(Ziarele citate în prezentul ma
terial au fost văzute de noi la 
Biblioteca Naţională din Paris — 
sub cotele: Nd. 34 — Courier de 
1‘Europe; G 4468-88 — Gazette 
d'Utrecht; M 9937/75 — Gazette 
de Leyde şi microfilmul nr. 197 
— Gazette de France) .

Prof. loan Mircea Bogdan

DIALOGUL TEOLOGIC 
ANGLICANO-ORTODOX

Comisia mixtă de dialog teolo
gic între Biserica Ortodoxă şi Co
muniunea anglicană s-a întrunit 
anul acesta la Dublin, Irlanda, în
tre 13—20 august 1984. Din p ar
tea Bisericii Ortodoxe Române a 
participat P. C. Arhim. Nifon Mi- 
hăiţă, consilier patriarhal. în tru 
nirea din Irlanda a adoptat o de
claraţie comună care cuprinde trei 
capitole: 1. Taina Bisericii; 2. Cre
dinţa în Sf. Taine, Rugăciunea şi 
Sfinţenia şi 3. Cultul şi Tradiţia. 
De rem arcat că, Declaraţia comună 
de la Dublin pune un accent deo
sebit pe rugăciune şi consecin
ţele ei pentru viaţa creştină, în 
general. In particular, declaraţia 
examinează natura conducerii în 
Biserică, în contextul recentelor 
declaraţii privind primatul uni
versal, cuprinse în Raportul Fi
nal al Comisiei internaţionale An- 
glicano-Romano-Catolice. în  con
tinuare, declaraţia delimitează 
exact zonele de dezacord şi de 
acord doctrinal privind Filioque 
şi propune căi prin care modurile 
în care răsăritenii şi apusenii 
abordează probleme ar putea fi 
reconciliate. Ea vede participarea 
la Harul Treimii ca sursa şi scopul 
rugăciunii şi cultului liturgic creş
tin. Declaraţia prezintă puncte de 
consens privind icoanele, rugă-' 
ciunile pentru morţi, invocarea 
sfinţilor şi rugăciunile de familie.

*
In lumina raportului adoptat la 

Dublin de către Comisiile pan- 
ortodoxă şi pan-anglicană, precum 
şi pe baza rezultatelor de pînă 
acum ale dialogului teologic or- 
todox-anglican, se pot constata 
următoarele:

S-au realizat progrese impor
tante în toate temele discutate, 
care se referă la toată învăţătura 
de credinţă a celor două Biserici, 
dar mai sín t necesare eforturi 
pentru depăşirea unor puncte de 
detaliu în toate temele, în care 
cele două Biserici se deosebesc. 
Astfel, în tema „Misterul Bise
ricii", prezentarea Bisericii în fi
inţa ei satisface ambele părţi. Dar 
s-a constat că Biserica anglicană 
practică o intercomuniune euha- 
ristică cu comunităţi creştine lo
cale care nu au o unitate de cre
dinţă cu ea, în vreme ce Biserica 
Ortodoxă consideră noţiunea in- 
tercomuniunii contradictorie şi 
practica ei inacceptabilă, neavînd 
ca bază unitatea în credinţă. A n
glicanii consideră intercomuniu- 
nea ca o cale spre unitate, în 
vreme ce ortodocşii văd în ea o 
relativizare a ideii de comuniune 
şi a unităţii de credinţă, putînd 
obişnui pe creştini să răm înă în 
acest relativism. Referitor la tema 
Tradiţiei, cele două Biserici se 
m ărturisesc într-un acord de prin
cipii. Dar constatîndu-se că amîn- 
două recunosc o anumită liber
tate în înţelegerea Tradiţiei ca 
unitate în diversitate, consideră 
ca o temă de discutat în viitor 
limitele acestei libertăţi. Nu s-a 
ajuns la un acord nici cu privire 
la autoritatea tuturor Sinoadelor 
ecumenice, anglicanii recunoscînd 
numai pe primele patru, iar or
todocşii pe toate cele şapte. Tre
buie subliniat de asemenea acor
dul privind cinstirea adusă Maicii 
Domnului şi Sfinţilor, încrederea 
în puterea rugăciunilor lor, şi cin
stirea icoanelor. A ceastă liber
tate de care s-a vorbit mai sus 
a dus şi la diferenţa între angli
cani în privinţa hirotoniei femei
lor. Dar, inevitabil, au rămas încă 
destule deosebiri între anglicani 
şi ortodocşi.

Arhim. Nifon Mihăiţă

înfiinţată în 1809, Academia 
duhovnicească din Leningrad şi-a 
sărbătorit, în tre 8— 11 oct. a. c., 
cel de-al 175-lea an de existenţă.

Au participat reprezentanţi ai 
instituţiilor de învăţăm înt teolo
gic ortodox din R. S. F. Iugosla
via, R. P. Bulgaria, R. S. Cehoslo
vacia, R. P. Polonă şi S. U. A.

Din ţara noastră au luat parte 
pr. prof. dr. Ştefan Alexe de la 
Institutul Teologic Universitar

din Bucureşti şi pr. prof. dr. Du
mitru Abrudan, prorectorul In
stitutului Teologic Universitar din 
Sibiu.

Festivităţile jubiliare s-au des
făşurat după urm ătorul program:

Luni, 8 oct. a. c„ la orele 18 — 
vecernia, cu priveghere, în ca te
drala Academiei teologice din Le
ningrad. S-a oficiat cu acest p ri
lej şi parastas pentru ctitorii, 
profesorii şi studenţii adormiţi în

Domnul ai Academiei teologice 
din oraşul de pe Neva.

Marţi, 9 oct. 1984, la orele 10 — 
Sf. Liturghie, în catedrala A ca
demiei, pontificată de către I.P.S. 
M itropolit Antonie al Leningra
dului.

După masa de prînz, în aulă, 
unde era organizată o expoziţie 
aniversară, a avut loc deschide
rea festivităţilor dedicate eveni
mentului.

I. P. S. Chirii Gundeaev, A rhie
piscop de Vyborg şi rector al

(Continuare în pag. a 4-a)
Pr. prof. D. Abrudan
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Un eveniment
să formuleze în chip magistral 
doctrina despre Sfînta Treime, în 
aşa măsură încît a devenit în 
acelaşi timp text de mărturisire, 
dar şi de devoţiune, adică text de 
cult.

Elaborarea lui a fost absolut 
necesară atunci, iar folosirea lui 
şi m ărturisirea cu ajutorul lui a 
credinţei în Treime, este absolut 
necesară şi azi şi va fi mereu.

S-a apreciat mai ales faptul că 
în Ortodoxie, Crezul nu e numai 
o mărturisire, un act intelectual, 
ci, mai ales, un act de rugăciune 
şi de evlavie. El se cîntă sau se 
recită de către toţi şi toţi îl în ţe
leg.

Al treilea referat: Constantino- 
pol (381), Calcedon (451) — Riva 
del Garda (1984), a fost susţinut 
de către prof. W erner Löser, S. J. 
din R. F. G., el ocupîndu-se mai 
ales de rolul ecumenic al Sim 
bolului Credinţei şi nu numai în 
cadrul creştinismului, ci şi în ca
drul marilor religii monoteiste.

Lucrările în grupe s-au desfă
şurat urmărindu-se discutarea şi 
clarificarea referatelor prezentate 
în plenare. Grupa de limba fran
ceză a lucrat sub preşedinţia Mi
tropolitului Antonie Plămădeală, 
al Ardealului, din ea făcînd par
te, printre alţii, şi Cardinalul Ro
ger Etchegaray de la Vatican, Dr. 
Emilio Castro, secretarul general 
al Consiliului Mondial al Biseri
cilor, Mgr. Jean-Franpois Arrighi, 
de la Vatican, pastorul Jornod, 
preşedintele Federaţiei Bisericilor 
Protestante din Elveţia, episcopul 
spaniol Infantes Florido, episco
pul anglican Hanson ş. a.

Dr. Emilio Castro şi-a expri
mat convingerea că dacă ortodo
xia occidentală ar fi mai activă, 
ar putea aduna la sînul ei pe toţi 
căutătorii de înţelepciune pe la 
diverse secte orientale, deoarece 
ortodoxia are exact ceea ce cau
tă ei, adică o spiritualitate mai 
profundă şi mai autentică. El a 
vorbit apoi despre necesitatea co
operării tuturor creştinilor, pen
tru  a da o m ărturie comună des
pre credinţa şi dorinţele lor de 
pace şi cooperare în lume, pro- 
nunţîndu-se ferm împotriva pro
zelitismului dezmembrant şi sec
tar. Şi dacă e adevărat că în 
trecut Europa a exportat diviziu
nile pe temele credinţei şi în al
te continente, aşa cum a spus 
odată Papa Ioan-Paul al II-lea, 
atunci tot ei îi incumbă răspun
derea de a duce acum peste tot 
un spirit de pace şi de unitate, 
de m ărturie comună.

în  toate intervenţiile, în şedin
ţele plenare şi în grupe s-a ac
centuat ideea că Simbolul Cre
dinţei cu doctrina lui despre 
Sfînta Treime dă tuturor creşti
nilor o bază pentru o înţelegere 
comunitară a m ărturiei lor şi pen
tru un sens comunitar al lumii: 
aşa cum Dumnezeu e în Treime, 
dar e Unul, tot aşa lumea, cu 
multiplele ei faţete, trebuie să fie 
una, o m ultilateralitate exprimată 
ca unitate, deoarece toţi oamenii 
sínt fraţi şi fiii aceluiaşi Dumne
zeu.

Simbolul credinţei a fost abor
dat şi ca mijloc de soluţionare 
creştină a unor probleme care 
preocupă lumea de azi. în  legă
tură cu aceasta a luat cuvîntul şi 
autorul acestor rînduri care a 
spus, printre altele:

„Aş vrea să atrag atenţia asu
pra unei probleme, poate laterale, 
dar care mi se pare importantă 
şi care ar trebui să ne preocupe. 
Am văzut din ziarele recente că 
în Franţa este în curs o dezbate
re pe tema: Cine are dreptul să 
dispună de viaţă? Dezbaterea e 
mai ales la nivelul medicilor şi 
are în vedere atitudinea faţă de 
bolnavii incurabili. Părerile sínt 
împărţite: undi spun că fiecare 
om e stăpîn pe viaţa lui şi şi-o 
poate curma cînd vrea, alţii că 
medicul singur trebuie să dispună 
cît să mai trăiască un bolnav in
curabil, alţii, in sfîrşit, rămîn la 
punctul de vedere că nimeni nu 
are dreptul, sub nici un pretext, 
să curme viaţa. Prin unele din 
aceste teorii sîntem în pragul 
unei noi ofensive euthanasiste.

„în legătură cu aceasta, cred 
că avem şi noi un cuvînt de 
spus. Unele teorii sínt de-a drep
tul periculoase. în Simbolul Cre
dinţei pe care noi tocmai îl stu
diem, se spune că Duhul Sfînt 
este Domnul de viaţă lăcătorul“. 
Iată o pnevmatologie cu aplicare

important în istoria ecumenismului
(Continuare din pag. 1)

imediată, actuală, în societatea 
vremii noastre. Dacă viaţa vine 
numai de la Dumnezeu, nimeni şi 
sub nici un pretext nu are voie 
să dispună de ea. Numai Dumne
zeu are acest drept. El care a 
dat-o, care a creat-o. Trebuie să 
spunem aceasta medicilor, dar şi 
tuturor acelora care caută alte 
pretexte ca să se amestece în tre 
burile lui Dumnezeu, pxeluîndu-le 
fără nici un drept. Astfel, cursa 
înarmărilor, războaiele, tot ceea 
ce ucide viaţa, e îm potrivire sa
crilegă faţă de Dumnezeu, e fără
delege şi substituire în drepturi. 
Bisericile din Europa au fost m ar
tore a două războaie, unul mai 
pustiitor decit celălalt. Să împie
dicăm un al treilea. Prin discu
ţiile noastre teologice căutăm 
unitatea noastră religioasă şi e 
foarte bine, dar trebuie să acţio
năm şi practic, să ne declarăm 
în toate ocaziile şi cu toată pu
terea apărători ai vieţii, despre 
care noi mărturisim că e opera 
lui Dumnezeu şi numai a lui Dum
nezeu".

EVENIMENTUL DIN CATEDRALA 
DE LA TRENTO

Ca urmare a discuţiilor şi a 
studiilor făcute asupra Simbolu
lui credinţei şi din respect faţă 
de acest document patristic de 
mare autoritate, toţi participanţii, 
ortodocşi, romano-catolici şi pro
testanţi, au hotărît să meargă în 
catedrala de la Trento şi să ros
tească acolo Simbolul Credinţei 
aşa cum a fost el alcătuit la Si
noadele de la Niceea şi Constan- 
tinopol, adică iără adaosul tilio- 
que, practicat mai ales după des
părţirea Bisericilor atît de către 
romano-catolici, cît şi de către 
protestanţi.

Cardinalul Basil Hume, prim a
tul romano-oatolic al Angliei, a 
dat citire unei scrisori de salut 
din partea Papei Ioan-Paul al II- 
lea. Referindu-se la întrunirea de 
la Riva del Garda şi mai ales la 
ceea ce urma să se petreacă la 
sfîrşit în catedrala de la Trento 
(rostirea Simbolului credinţei fă
ră tilioque), S. S. Papa scria: „Aş 
dori să iau notă de acest eveni
ment şi să vă salut pe toţi cei 
care luaţi parte la el, în harul şi 
pacea care este de la Dumnezeu 
Tatăl nostru şi de la Domnul 
Iisus Hristos (cf. Fii. I, 2), adu- 
cînd mulţumiri pentru duhul dra
gostei şi al unităţii care v-a adu
nat împreună". Papa afirmă de 
asemenea „marea semnificaţie" a 
m ărturisirii în comun a Simbolu
lui de la Niceea-Constantinopol, 
citind o declaraţie mai veche a 
sa, în care spunea: „învăţătura 
primului sinod de la Constanţi,no- 
pol este şi azi expresia credinţei 
celei una a întregii creştinătăţi. 
Atunci cînd mărturisim această 
credinţă — precum facem ori de 
cîte ori recităm Crezul — noi 
dorim să accentuăm lucrurile ca
re ne unesc cu toţi fraţii noştri, 
indiferent de diviziunile care au 
survenit de-a lungul veacurilor".

Mai departe S. S. Papa deve
nind şi mai specific, chema la 
„retrăirea acelor adevăruri în ca
re, de-a lungul veacurilor, am 
crezut împreună şi care, în ciuda 
despărţirilor, n-au încetat de a fi 
comune". Papa constata apoi că, 
deşi comuniunea creştinilor este 
astăzi încă imperfectă, ei pot to
tuşi da m ărturie comună în faţa 
lumii desipre credinţa lor, avînd 
toţi fondul comun al credinţei din 
vremea de dinainte de despărţi
re. O mărturie comună este din 
ce în ce mai posibilă, cînd creş
tinii cresc împreună în în ţele
gere şi, mai ales, în înţelegerea 
Simbolului credinţei.

La sfîrşitul scrisorii sale, Papa 
a cerut participanţilor să ia în 
considerare şi situaţia din Europa 
de azi, recomandînd toată preo
cuparea pentru problemele ei şi 
implicarea m ărturiei creştine în 
rezolvarea lor.

Solemnitatea din catedrala de 
la Trento din 7 octombrie 1984 
va răm îne totuşi un eveniment 
crucial, o dovadă că Bisericile 
îşi pot depăşi deosebirile şi se 
pot întîlni pe terenul moştenirii 
lor comune, din vremea cînd mai 
erau încă una. Cele petrecute Ia 
Trento, sínt dovada că unitatea 
e posibilă şi că speranţa nu e o 
virtute zadarnică.

Ca să ne dăm seama că eve
nimentul n-a fost uşor de realizat, 
e suficient să notăm aici cuvinte

le pastorului protestant Dr. André 
Appel care în cuvîntarea de des
chidere de la Riva del Garda a 
spus: „Trento este pentru noi, 
simbolul rupturii definitive, a re
fuzului Romei de a lua în consi
derare preocupările Mişcării Re
formei". Se ştie că Sinodul de la 
Trento (1545— 1563), considerat de 
romano-catolici al 19—lea sinod 
ecumenic, a determinat mişcarea 
numită Contrareformă, care a ge
nerat confruntări şi lupte sînge- 
roase în tot spaţiul în care şi-au 
desfăşurat acţiunea reform atoare 
Luther, Calvin şi urmaşii lor. Si
nodul de la Trento (Tridentin) a 
lăsat, mai ales în lumea protes
tantă, urme dureroase, aşa că e 
de înţeles faptul că André Appel 
nu s-a putut abţine să nu amin
tească acest lucru în cuvîntarea 
sa de deschidere.

La sfîrşitul serviciului religios 
de la Trento s-a dat citire Me- 
sajului alcătuit la Riva del Gar
da, primit cu aplauze de către 
credincioşi. Reţinem din el cîteva 
pasagii:

„Toate Bisericile din Europa au 
în comun Simbolul de la Niceea 
şi Constantinopol, întocmit în se
colul al IV-lea după Hristos. El 
face parte din Liturghia Biserici
lor ortodoxe, romano-catolice, an
glicane şi din slujbele Bisericilor 
ieşite din Reformă. El este deci 
o legătură p-eţioasă care uneşte 
Bisericile despărţite şi noi am v ă
zut în aceasta harul Lui Dumne
zeu. Cu toate divergenţele care 
mai rămîn între noi în ceea ce 
priveşte interpretarea lui, noi am 
căutat să înţelegem acest Sim
bol şi să-l aplicăm timpului nos
tru. încrezători în ajutorul Sfîn- 
tului Duh, noi l-am recitat pentru 
a mărturisi credinţa noastră, îm
preună cu Comunitatea adunată 
duminică, 7 octombrie 1984, în 
catderala din Trento".

într-una din zilele întrunirii de 
la Riva del Garda, participanţii 
au fost invitaţi la un Marş al 
păcii, cu torţe, în localitatea Ro- 
vereto unde, pe un vîrf de mun
te, s-a înălţat un monument mă
reţ, cu un clopot imens, în amin
tirea victimelor din cele două răz
boaie mondiale. în  localitatea Ro- 
vereto există şi un muzeu mili
tar, în care două camere sínt 
dedicate ostaşilor români care au 
luptat şi au murit pe acele m e
leaguri în primul război mondial, 
cînd Transilvania făcea parte din 
Imperiul austriac. Părţile acestea 
de nord, care acum aparţin Ita
liei, au aparţinut şi ele pînă la 
sfîrşitul primului război mondial 
tot Austriei. Evenimentul a fost 
notat şi în Mesaj:

„Vizita noastră emoţionantă la 
Rovereto la Memorialul morţilor 
din cele două războaie mondiale 
şi chemarea clopotelor la pace, 
ne-au invitat să întreprindem  to 
tul pentru ca umanitatea să fie 
apărată de un război atomic. Iată 
de ce noi toţi cerem să se treacă 
în toată lumea la o dezarmare 
reală . . .  Bisericile şi creştinii pot 
şi vor să fie instrumente ale re
concilierii şi ale păcii întru drep
tate .. . Pace, dezarmare, dreptu
rile omului, locul femeii în Bise
rică şi societate, şomajul, mize
ria, ecologia, iată cîteva din pro
blemele dificile cărora noi creşti-“ 
nii trebuie să le căutăm soluţii, 
împreună cu toţi oamenii de bi
ne".

La sfîrşit, M esajul invită pe 
toţi creştinii „să rostească Cre
zul Niceo-Constantinopolitan  îm
preună, în Bisericile lor şi în în- 
tîlnirile ecumenice, pentru a-şi 
susţine viaţa, a-i studia afirma
ţiile şi a trage învăţături din el 
pentru viaţa practică, în comu
niune cu toate Bisericile".

Cele petrecute la Trento la 7 
octombrie 1984, vor răm îne în 
istoria Bisericii creştine, şi în 
memoria generaţiilor viitoare, ca 
un act de curaj, de restaurare a 
unui Simbol sfînt, de voinţă 'de 
unitate, de smerenie, de speran
ţă şi de dragoste creştină. Mulţi 
creştini luînd cunoştinţă despre 
cele petrecute la Trento, au ex
clamat: Totuşi, iată că ecumenis- 
mul nu e o lucrare zadarnică!

Marea răscoală populară . . .
(Continuare din pag. 1)

adunare la M esteacăn pentru ziua 
de 31 octombrie. Răspunzînd che
mării, la data stabilită s-au în tru
nit vreo 5—6.000 de ţărani. A ceş
tia, sub conducerea lui Crişan 
pornesc spre Alba Iulia pentru a 
primi arme şi a se elibera de 
iobăgie. Cînd ajung în satul Cu- 
rechiu, lîngă Brad, coloanele de 
ţărani sínt atacate cu focuri de 
armă de reprezentanţii autorităţi
lor. Moţii, cuprinşi de mînie, se 
apără cu furci şi topoare. Cad 
morţi şi răniţi de ambele părţi. în 
furia lor, ţăranii încep să dea foc 
conacelor nobiliare. Incidentul de 
la Curechiu a fost scînteia care 
a aprins vîlvătaia răscoalei.

De aici, focul luptei s-a întins 
cu repeziciune, cuprinzînd Zaran- 
dul, Hunedoara şi Munţii A bru
dului, unde la 4 noiembrie, cei 
adunaţi în hotarul comunei Blă- 
jeni depun jurăm înt de credinţă 
în faţa lui Horea şi a căpitanilor 
săi Cloşca, Crişan şi loan Horea. 
Sprijiniţi de mineri, ţăranii ocu
pă tîrgurile din munţi: Cîmpeni, 
Abrud, Roşia, Zlatna. în  două 
rînduri este atacată cetatea Deva, 
unde se refugiase nobilimea hu- 
nedoreană, dar fără succes din 
partea răsculaţilor. în  zilele 
următoare, răscoala ajunge pînă 
în Maramureş, Banat, în părţile 
Sibiului şi Făgăraşului.

La baza răscoalei stătea pro
gramul alcătuit de Horea şi for
mulat în ultimatumul din 11 no
iembrie 1784 adresat nobilimii 
din cetatea Deva, şi anume: no
bilime să nu mai fie, ci fiecare 
să trăiască din slujba ce i-o va 
da înălţatul împărat; nobilii să-şi 
părăsească pentru totdeauna mo
şiile, care să fie îm părţite la ţă
rani; nobilii să plătească dări ca 
şi poporul de rînd. Prin conţinu
tu l său, acesta era cel mai înain
tat program al vremii formulat în 
Transilvania, care îşi propunea să 
desfiinţeze relaţiile de producţie 
feudale.

Pentru a pune capăt răscoalei 
nobilii şi autorităţile habsburgice 
recurg la cele mai diferite mij
loace. Se trimit reprezentanţi 
pentru a cerceta cauzele aces
teia, se fac diferite promisiuni 
pentru a linişti populaţia, se ini
ţiază încheierea unor armistiţii 
pentru a cîştiga timp, este trim i
să armata pentru a-i infringe pe 
ţărani.

Cel dintîi armistiţiu se încheie 
Ia Tibru, în 12 noiembrie, între 
Cloşca şi vicecolonelul Schultz, 
în condiţiile formulate de moţi: 
eliberarea iobagilor, înrolarea în 
regim entele grănicereşti şi elibe
rarea iobagilor închişi. în  ace
leaşi condiţii se încheie şi al 
doilea armistiţiu, în 16 noiembrie, 
la Valea Bradului, între Crişan şi 
dr. loan Molnár Piuariu. în  ace
eaşi zi, dar fără condiţii se rea
lizează al treilea armistiţiu la 
Sălciua, şi al patrulea în apro
piere de Alba Iulia.

Văzîndu-se înşelaţi de autori
tăţi şi nobili, la scurt timp ţă ra
nii reaprind răscoala cu şi mai 
mare intensitate. Conducătorii 
acesteia trimit emisari în Ţara 
Românească şi Moldova pentru a 
primi ajutoare. Acum condiţiile 
de luptă erau cu mult mai grele; 
nobilimea se înarm ează şi, încu
rajată de oficialităţi, se dedă la

numeroase atrocităţi; Curtea de 
la Viena, alarm ată de situaţia din 
Transilvania, dă ordin armatei să 
intervină.

Se dau lupte grele la intrarea 
în munţi. Răsculaţii, concen- 
trîndu-şi forţele, rezistă la în 
ceput. Dar în faţa puternicei ofen
sive a unităţilor imperiale, ţă ra
nii, slab înarmaţi, sín t înfrînţi, în 
7 decembrie, la Mihăileni. După 
o serie de alte ciocniri, unde în 
cercările de rezistentă ale cete
lor de moţi sínt înfrînte, Horea 
dă poruncă de încetarea luptelor 
la 14 decembrie 1784. în  timp ce 
răsculaţii se împrăştie pe la 
casele lor sau în munţi, Horea şi 
Cloşca se retrag în codrul Scoră- 
cetului, din apropierea Huedinu
lui, însoţiţi de cîţiva oameni de
votaţi, plănuind o nouă ridicare 
la luptă odată cu sosirea prim ă
verii; iar Crişan se ascundea prin 
munţi.

De îndată, nobilimea şi armata 
imperială încep acţiunea de „pa
cificare" a ţării. Sute de ţărani 
sínt ucişi, fără judecată. Căpete
niile sínt urmărite. Pe capul lui 
Horea se pune un premiu. Cu 
ajutorul unor trădători, Horea şi 
Cloşca au fost prinşi la 27 de
cembrie 1784, iar Crişan la 31 ia
nuarie 1785, puşi în lanţuri grele 
şi închişi în celulele temniţei din 
Alba Iulia. Cei trei conducători 
au fost supuşi unei lungi anchete 
de comisia condusă de comisarul 
imperial Anton Janková-cs. Crişan 
se sinucide în temniţă, iar Horea 
şi Cloşca, pe baza codului cri
minal terezian, au fost condam
naţi la moarte prin frîngere cu 
roata de jos în sus. Sentinţa a 
fost adusă la îndeplinire la 28 fe
bruarie 1785, pe platoul numit „La 
furci" de lîngă Alba Iulia, în 
prezenţa a 6.000 de ţăranii aduşi 
cu forţa din numeroase sate, ca 
să privească şi să se cutremure 
în faţa  cumplitei execuţii.

în  perioada următoare, pentru 
a tempera avîntul revoluţionar al 
maselor, Curtea de la Viena le-a 
acordat ţăranilor o serie de drep
turi şi libertăţi. Astfel, li s-a dat 
dreptul la păşunatul vitelor şi 
scutire de unele cărăuşii. Au fost 
reglem entate parţial raporturile 
dintre iobagi şi nobili prin pa
tenta din 22 august 1785, care 
desfiinţa legarea de glie a ţă ră 
nimii iobage. De asemenea, aces
tora li se acorda dreptul de li
beră căsătorie, de a învăţa carte 
şi meserii, de a lăsa moştenire 
urmaşilor bunurile avute.

Răscoala de la 1784 a avut o 
mare însem nătate prin aceea că 
a zguduit din temelii orînduirea 
feudală, grăbind trecerea la epo
ca modernă. Răscoala a avut un 
puternic ecou în Moldova şi Ţara 
Românească, precum şi în alte 
ţări europene.

Cu ocazia aniversării a două 
sute de ani de la răscoala de la 
1784, se cuvine să aducem un 
cald şi binem eritat omagiu me
moriei martirilor poporului nos
tru — Horea, Cloşca şi Crişan — 
conducătorii maselor -populare, şi 
tuturor participanţilor la lupta 
pentru libertate socială şi naţio
nală din timpul acelor învolbu
ra te  şi crîncene timpuri.

ANIVERSAREA A 175 DE ANI . . .
(Continuare din pag. a 3-a)

Academiei şi Seminarului din Le
ningrad a rostit o amplă cuvîn- 
tare înfăţişînd principalele etape 
de dezvoltare ale acestei înalte 
instituţii de cultură teologică pre
cum şi rostul pe care îl îndepli
neşte ea astăz. în viaţa Bisericii 
Ortodoxe Ruse.

Au urmat cuvîntările de salut 
din partea Patriarhiei Moscovei, 
a Academiei duhovniceşti de la 
Zagorsk, a seminariilor teologice 
de pe cuprinsul U. R. S. S. p re
cum şi din partea oaspeţilor de 
peste hotare.

Pr. prof. Dumitru Abrudan a ex 
primat bunele urări de prosperi
tate pentru profesorii, studenţii 
şi elevii Academiei teologice le- 
ningrădene din partea instituţiilor 
de învăţăm înt teologic din Ro
mânia, înfăţişînd totodată bunele 
raporturi care au existat şi con
tinuă să fie promovate şi în p re
zent între şcolile teologice din 
cele două ţări, între Bisericile şi 
popoarele noastre. Vorbitorul a 
evidenţiat fructuoasa colaborare 
dintre profesorii de teologie şi

ierarhii din cele două Biserici în 
direcţia refacerii şi consolidării 
unităţii creştine, a salvgardării 
păcii şi sprijinirii acţiunilor pen
tru  întărirea prieteniei şi colabo
rării dintre ţările şi popoarele 
noastre.

în  seara aceleiaşi zile, a avut 
loc un concert festiv dat de stu 
denţii şi elevii Academiei şi Se
minarului din Leningrad.

Miercuri, 10 oct. a. c., s-a des
făşurat sesiunea de comunicări 
consacrată celei de-a 175 aniver
sări.

Joi, 11 oct. a. c., la orele 11 
i s-a conferit titlul de „Doctor 
Honoris Causa" î. P. S. Dorotei de 
Praga, M itropolit al Bisericii O r
todoxe din Cehoslovacia.

Reprezentanţii români la acele 
festivităţi au folosit prilejul p re
zenţei lor acolo spre a înfăţişa 
situaţia învăţăm întului teologic 
din ţara noastră, grija deosebită 
pe care o manifestă Biserica O r
todoxă Română pentru formarea 
unor viitori preoţi animaţi de dra
goste fierbinte pentru misiunea 
lor de slujitori ai lui Dumnezeu 
şi ai oamenilor.



Nr. 39—40 şi 41—42/1984 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 5

La Prăznuirea 
Mucenic
„Sutletul lui era 

Domnul s-a grăbit

In luna octombrie, 26 zile, Bi
serica noastră face pomenirea 
Sfîntului Mare Mucenic Dimitrie, 
izvorîtorul de mir, care a trăit 
în veacul al patrulea după Hris- 
tos, iar în ziua de 27 octombrie, 
face pomenirea Cuviosului Dimi
trie din Basarabi (Basarabov), care 
a trăit în secolul al XII-lea şi ale 
cărui sfinte moaşte se află în Ca
tedrala Patriarhală din Bucureşti.

O bogăţie de învăţături se re 
varsă din visteria Bisericii la 
praznicele sfinţilor, a căror fo
losinţă rourează viaţa credincio
şilor, căci pilda vieţii lor, nevodn- 
ţele şi rugăciunile lor, luminează 
ca nişte faruri călăuzitoare stră
daniile noastre spre mîntuire.

De aceea, marea sărbătoare a 
creştinătăţii, cînd se face pome
nirea Sf. Marelui Mucenic Dimi
trie, izvorîtorul de mir, coboară 
în faţa ochilor minţii noastre o 
pagină însem nată din istoria Bi
sericii creştine.

în  timpul vieţii sale pămînteşti, 
de-a lungul şi de-a latul vastului 
imperiul roman, în care era in
clusă şi Grecia — patria Sf. Di
mitrie — s-a pornit de către îm

p ă ra ţi i  de atunci, un val de pri
goane sîngeiroase împotriva tu tu 
ror celor ce îm brăţişaseră credin
ţa creştină.

Era deajuns atunci, ca cineva 
să spună autorităţilor că un om 
este creştin şi că nu se închină 
idolilor din templele păgîne, iar 
acesta să m ărturisească precum 
că e creştin, pentru ca viaţa lui 
să nu mai însemneze nimic.

Pe atunci, în timpul domniei 
îm păratului Maximilian, trăia în 
Tesalonic Sf. Dimitrie. Credinţa 
sa creştină nu mai era o taină 
pentru locuitorii cetăţii, de vreme 
ce Sf. Dimitrie era unul dintre 
învăţătorii credinţei în Hristos.

Statornicia sa în dreapta cre
dinţă mersese atît de departe, în- 
cît atunci cînd împăratul a ve
nit în cetate, prima sa grijă a 
fost aceea de a-1 zăvori în tem 
niţă pe Sfînt, crezînd că prin 
aceasta poate zăgăzui revărsa
rea credinţei celei adevărate în 
cetatea aceea. Şi pentru ca să nu 
se producă tulburări din cauza 
aruncării Sfîntului în temniţă, îm
păratul a început să abată atenţia 
locuitorilor cetăţii printr-un om al 
său, Lie, de o putere neobiş
nuită, care provoca la luptă şi la 
întrecerea îm,putere pe oameni.

Şi a fost voia lui Dumnezeu, 
ca un tînăr, pe nume Nestor, 
creştin şi el, să m eargă la Sfînt, 
la temniţă şi să ceară binecuvîn- 
tare şi putere pentru a-1 învin
ge pe păgînul Lie.

Sfîntul Dimitrie l-a binecuvîn- 
tat şi, însemnîndu-1 cu semnul Sf. 
Cruci, i-a zis: „Şi pe Lie vei bi
rui şi pe Hristos vei mărturisi".

Puterea păgînului Lie a pălit în 
faţa puterii Crucii lui Hristos. 
Lie a fost omoxît, motiv pentru 
care mînia împăratului a crescut 
şi mai mult. Aflînd că Sf. Dimi
trie îl îndemnase şi întărise pe 
Nestor să se lupte cu Lie, a po
runcit ostaşilor săi să-l străpungă 
cu suliţele pe Sfînt, şi după ace
ea şi pe Nestor.

„Sufletele drepţilor sínt în mî- 
<na lui Dumnezeu", ne spune în 
ţelepciunea lui Solomon (3, 1), iar 
„Dumnezeu nu este Dumnezeu al 
morţilor, ci al viilor, căci toţi 
trăiesc în El" {Lc. 20, 38). Pentru 
aceasta şi Sfîntul, trecînd hota
rele lumii acesteia,, a prisosit prin 
săvîrşirea de minuni şi tămăduiri 
revărsate, prin harul ce l-a aflat 
la Dumnezeu, asupra celor în ne
putinţă.

Multe sínt minunile, multe sínt 
tămăduirile pe care Sfîntul le-a 
săvîrşit, iar am intirea acestora 
ne-o face Biserica la 26 octom
brie a fiecărui an. Dar semnifica
ţia cea mai profundă a prazni
cului Sf. Dimitrie este cea care 
ne dă îndemn să stăruim asupra 
statorniciei sale în credinţă, p re
cum şi asupra curajului cu care 
el a mărturisit pe Hristos şi a 
îndurat martiriul, împlinindu-se 
prin aceasta cuvlntul Evangheliei 
care zice: „Cel ce mă va m ărtu
risi pe mine în faţa oamenilor şi 
eu îl voi mărturisi pe el în faţa

Sfîntului Mare 
Dimitrie

plăcut lui Dumnezeu pentru aceasta 
să-l scoată din mijlocul răutăţii“ 

(înţel. lui Solomon 4, 14)

Tatălui Meu, iar cine se va ru
şina de Mine în faţa oamenilor 
şi Eu mă voi ruşina de el în 
faţa Tatălui Meu" (Mt. 10, 32— 
33).

Sfîntul Dimitrie a avut convin
gerea profundă că adevărurile 
creştine sínt singurele în stare să 
poarte pe credincios pînă la Dum
nezeu. De aceea el a trăit o v ia
ţă  sfîntă în trup, a cunoscut 
puterea rugăciunii şi folosul ei 
pentru sufletul omenesc. Pentru 
Sf. Dimitrie, jertfa lui Hristos şi 
bunurile aduse lumii prin Cruce 
şi înviere, au constituit crezul pe 
care a fundamentat întreaga sa 
viaţă, din tăria căruia a pornit să 
lărgească hotarele Bisericii, prin 
aducerea a cit mai mulţi oameni 
din cetatea sa la credinţă.

El s-ia dovedit a fi o lumină, 
o făclie a lui Hristos, din care 
s-au aprins alte şi alte lumini ale 
dreptei credinţe. Onorurile lumii 
n-au însemnat pentru el nimic, 
atunci cînd a trebuit să-şi apere 
crezul său creştin.

De aceea, viaţa lui curată, p re
cum şi mucenicia lui au rămas 
ca o pildă luminoasă, demnă de 
urmat, pentru toţi creştinii care 
caută m întuirea sufletului.

Astăzi, persecuţiile sîngeroase 
de altă dată au fost aproape date 
uitării de către mulţi dintre noi. 
în cele două milenii de viaţă 
creştină, Biserica a aşei._t sub 
jertfelnicul său, crinii de bună 
mireasmă duhovnicească a muce
nicilor săi, de unde se revarsă în 
potirul de aur al îm părăţiei de 
veşnică lumină a lui Hristos, ru 
găciunea lor către Dumnezeu pen
tru noi.

Sfîntul Mare Mucenic Dimitrie 
este floarea crescută în genuni
le lumii noastre, peste a cărei 
sîngerare Hristos a întins veşni
cia Sa, ducîndu-i parfumul sub 
jertfelnicul paradisului, unde 
odihnesc „sufletele celor înjun
ghiaţi pentru cuvîntul lui Dum
nezeu şi pentru m ărturia pe care 
au dat-o" (Apoc. 6, 9). Lumina 
credinţei şi a jertfei lui luminea
ză, din veşnicia lui Dumnezeu, 
pe firmamentul Bisericii pentru 
care s-a jertfit.

Noi, creştinii ortodocşi de as
tăzi, sîntem urmaşii acelor îna
intaşi care au îmbrăţişat credinţa 
în dumnezeirea lui Iisus Hristos, 
şi de aceea în Biserică stăm sub 
oblăduirea lor, căci Biserica îi 
cuprinde, deopotrivă, pe ei, cit şi 
pe noi şi din puterea Capului ei 
— Hristos (Efes. 5, 23), avem în 
datorirea de a-L mărturisi pe El, 
prin faptele noastre bune, în fie
care zi.

Desăvîrşirea vieţii noastre de 
buni creştini, cere statornicie în 
credinţă, tărie mai ales pentru 
apărarea crezului nostru lăuntric, 
a ortodoxiei străbune.

Viaţa creştină, aşa cum a înţe- 
les-o şi Sf. Dimitrie, şi alţi m ar
tiri şi mărturisitori dintre care 
unii, născuţi din fiii poporului ro 
mân, precum: Sf. Ierarhi Iile Io- 
rest şi Sava Brancovici, Cuvioşii 
m ărturisitori Sofronie, Visarion şi 
Oprea, precum şi alţii, este o 
continuă jertfă, o confruntare per
manentă a noastră cu idealurile 
Evangheliei, în lumina căreia 
trăim o continuă moarte şi învie
re împreună cu Domnul.

Din prilejul acestui mare praz
nic, îndreptăm un gînd călduros 
spre cei care şi-au ales ca pa
tron spiritual pe Sf. Mare Muce
nic Dimitrie, dorindu-le ca sub 
oblăduirea sa duhovnicească, să 
se învrednicească de o viaţă 
sfîntă, îmbunătăţită, menită să le 
deschidă uşile spre „cetatea cea 
veşnic stătătoare" a milostivirii 
Iui Hristos.

t  EMÍLIÁN 
Episcop al Alba Iuliei

„Păzeşte-te cu ra t! “
(I Tim. 5, 2£)

Participînd la deschiderea fes
tivă a anului universitar 1983/84 
de la Institutul Teologic Univer
sitar din Sibiu, P. F. Patriarh 
Iustin sublinia, între altele, nece
sitatea „ca anul pe care îl înce
pem acum să-l începem sub noi 
auspicii, să fie un an model în 
toate, în învăţătură, în educaţie, 
în disciplină", cerînd studenţilor 
teologi şi întregului nostru corp 
clerical să fie cît mai mult preo
cupaţi „în toate îm prejurările de 
autoeducaţie, autoformare, auto- 
disciplină", ca unii care, avînd 
îndatorirea „de a instrui, a educa 
şi disciplina pe fiii noştri sufle
teşti, sîntem chemaţi să premer- 
gem cu exemplul nostru personal".

Gînduri ca cele de mai sus 
exprim ate de Întîistătătorul Bise
ricii noastre sínt cît se poate de 
îndreptăţite şi, deci, binevenite. 
Clerul, indiferent cărei trepte 
aparţine, este — aşa cum potri
vit spunea într-o conferinţă I.P.S. 
Mitropolit Antonie al A rdealu
lui — „agent al adevărului, al 
dreptăţii, al dragostei, al virtuţii, 
ca trimis şi m artor al lui Dum
nezeu". Este deci de neconceput 
slujire bisericească fără o ţinută 
religios-morală superioară, fără a  
conduită demnă, serioasă, corectă, 
plină de generozitate; este de ne
conceput, fără bogăţie şi vibraţii 
lăuntrice, fără stăpînire de sine, 
fără disciplină lăuntrică dublată 
de cea dinafară, fără virtuţile de 
bază ale vieţii noastre creştineşti 
şi cetăţeneşti. Reclamă slujirea 
preoţească făpturi cît mai libere 
de păcat, buni cîrmaci ai coră
biei vieţii personale şi familiale 
şi ai obştei pe care o au spre 
cîrmuire. Este necesar acest lu
cru şi pentru că credincioşii noş
tri au devenit mult mai exigenţi. 
Se ştie că la centrele eparhiale 
vin nu puţine delegaţii şi scrisori 
prin care credincioşii cer „preot 
bun", ceea ce înseamnă că ei nu 
sínt indiferenţi faţă de ţinuta, ma
nifestările şi lucrarea slujitorilor 
bisericeşti. Cuvintele Mîntuitoru- 
lui Iisus Hristos: „Doctore, vin- 
decă-te pe tine însuţi" (Luca 4, 
23) sínt adesea pe buzele unora 
dintre credincioşi, ca şi cele ale 
Sf. Ap. Pavel: „Tu care înveţi 
pe altul, pe tine pentru ce nu te 
înveţi? . . . "  (Rom. 2, 21—24), cu
vinte de atîtea ori îndreptăţite şi 
care nu numai că sapă enorm la 
prestigiul tagmei, dar din această 
pricină nu odată „se huleşte şi nu
mele lui Dumnezeu" (Rom. 2, 24). 
Se pare că din astfel de consta
tări, din astfel de motive a izvo- 
rît şi tema conferinţei preoţeşti 
adm inistrative din luna noiem
brie a. c., temă care ne readuce 
în atenţie imperioasa îndatorire 
a tuturor fiilor Bisericii şi în 
primul rînd a slujitorilor ei de 
a avea o superioară şi exem
plară conduită, în orice îm pre
jurare, oriunde ne-am afla, de a 
fi, aşa cum se spune tot mai 
mult, într-o continuă Liturghie 
după Liturghie.

Sínt deci şi în zilele noastre 
alături de altele, cît se poate de 
actuale epistolele pastorale ale 
Sf. Ap. Pavel: I—-II Timotei şi 
Tit, care socotim că ar fi potri
vit să fie citite cu zăbavă cel

puţin o dată pe lună de fiecare 
dintre noi, slujitorii bisericeşti. 
Fii duhovniceşti ai marelui Apos
tol Pavel, în preajm a căruia au 
trăit o parte din viaţa lor, îm- 
părtăşindu-se din credinţa sa fier
binte, din rîvna sa neostoită 
pentru împlinirea binelui în lume, 
din focul dragostei sale pentru 
Iisus, Domnul nostru, şi Evanghe
lia Sa, atît Timotei cît şi Tit nu 
ştiau oare alfabetul trăirii creş
tine, al vieţuirii în  fruntea obşti
lor pe care le conduceau? Ei 
care, pe de altă parte, lucrau 
sub asistenţa specială a Duhului 
Sfînt, cînd darurile lui Dumnezeu 
se revărsau mai din plin în viaţa 
Bisericii? Ei care au fost desigur 
martori ai eliberării minunate a 
Sf. Ap. Pavel din închisoarea din 
Filipi (F. Ap. 16, 26—27), ai în 
vierii lui Eutih din Troia (F. Ap. 
20, 9— 10)? Toate acestea le cu
noşteau şi le ştiau de bună 
seamă, ceea ce rezultă şi din II 
Tim. 3, 10— 11, şi totuşi neobosi
tul Ap. Pavel le scria: „Fii treaz 
întru toate" (II Tim. 45); „Nu 
nesocoti harul care este întru 
tine, care ţi s-a dat prin prooro- 
cie, prin punerea mîinilor preo
ţiei" (I Tim. 4, 14); „Intru toate 
arată-te pe tine pildă de fapte 
bune, în învăţătură, în curăţie, 
în cinste" (Tit 2, 7); „Fă lucrul 
evanghelistului, slujba ta fă-o de
plin" (II Tim. 4, 5); „De poftele 
tinereşti fugi şi urmează drep ta
tea, credinţa, dragostea, pacea" 
(II Tim. 2, 22); „Indeletniceşte-te 
cu cititul, cu povăţuirea, cu în 
văţătura" (I Tim. 4, 13); „Ne- 
voieşte-te să te arăţi .. . lucră
tor neprihănit" (I Tim. 2, 15);
„Păzeşte-te curat!“ (I Tim. 5, 22), 
şi atîtea alte asemenea negrăit 
de semnificative poveţe. Sf. Pa
vel făcea desigur acest lucru pen
tru ca ucenicii săi —- episcopii 
Timotei din Efes şi Tit din Cre
ta — să nu aţipească nici o clipă 
în ţinerea trează a uriaşei respon
sabilităţi pe care o aveau de slu
jitori bisericeşti, de slujitori ai 
lui Dumnezeu.

Se spune despre berze că a- 
tunci cînd se află în lungile lor 
călătorii m igratoare şi anume cînd 
stolul se odineşte, cele sau cea 
care stă de pază într-un picior 
pentru ca celelalte să nu fie ex 
puse vreunei primejdii, în ghiarele 
celuilalt picior ţine o p iatră spre 
a fi astfel perm anent trează. Ceva 
asem ănător cere şi Sf. Apostol 
Pavel ucenicilor săi Timotei şi 
Tit şi desigur nouă, urmaşilor lor. 
Şi nici nu se poate altfel de 
vreme ce lucrăm în numele lui 
Dumnezeu, Ziditorul a toate, de 
vreme ce sîntem asemănaţi cu 
îngerii, şi mai mult decît ei, de 
vrem e ce lucrăm cu „destinele 
eterne" ale credincioşilor noştri, 
cum potrivit spunea un distins 
ierarh de-al nostru, de vrem e ce 
noi în primul rînd, cei ce am 
primit darul hirotonirii, sîntem 
chemaţi să dovedim că Fiul lui 
Dumnezeu s-a întrupat să ne 
ridice, să ne restaureze, să bi
ruie păcatul şi să facă viabilă 
virtutea.

Cîtă curăţie, cîtă nepătare lăun
trică, cît gînd curat, cîtă conşti

inţă trează trebuie să avem cînd 
spunem de pildă înainte de voho- 
dul mic: „Fă ca împreună cu in
trarea noastră să fie intrarea sf. 
îngeri, care slujesc împreună cu 
noi", sau: „Ne învredniceşte, pe 
noi, pe care ne-ai pus întru a- 
ceastă slujbă a Ta, cu puterea 
Duhului celui Sfînt, ca fără de 
osîndă şi fără de sminteală, în 
tru mărturia curată a cugetului 
nostru, să te chemăm pe Tine în 
toată vremea şi în tot locul" — 
cum spunem tot într-o rugăciune 
liturgică, ori în momentul de cul
me al Sf. Liturghii, al prefacerii 
sf. daruri în însuşi Trupul şi 
Sîngele M întuitorului Hristos, 
cînd ne rugăm: „Trimite Duhul 
Tău cel Sfînt peste noi şi peste 
aceste daruri ce sínt puse înainte."

A tîta „nor de mărturii" avînd 
(Evrei 12, 1), în perm anent con
tact cu a tît de înalte realităţi 
spirituale aflîndu-se, se pune fi
resc întrebarea, cum totuşi se mai 
întîlnesc cazuri de abateri de la 
îndatoririle elem entare pe care 
această sfîntă şi nobilă misiune 
le incumbă, cazuri de superficia- 
lizare, de absenţă afectivă în tim
pul oficierii sf. slujbe, de toc
meală cu credincioşii, de încăl
care a disciplinei familiale, de 
săvîrşire a unor ierurgii în con
diţii nepotrivite, de lăcomie, de 
nepunctualitate etc.

Răspunsuri la întrebarea de mai 
sus sínt desigur mai multe, dar 
nici unul nu justifică situaţii ca 
cele arătate. Socotim deci că se 
cuvine să avem cît mai în aten
ţie cuvintele Părintelui nostru ce
resc, rostite prin gura profetului 
Ezechil: „Vai de păstorii . . .  care 
s-au păstorit pe ei înşişi" (Iez. 
34, 2).

Este adevărat că, în lume tră 
ind şi trup avînd, din tinereţele 
noastre, cum spune cîntarea bi
sericească, multe patimi se luptă 
cu noi, dar ştim şi aceea că, prin 
Iisus Hristos, Domnul nostru, 
care ne întăreşte, le putem birui. 
Şi trebuie să le birium căci prin- 
tr-o conduită nedemnă, pe lîngă 
efectele destrăm ante pe care le 
lăsăm în urma noastră, pe lîngă 
condamnarea veşnică la care ne 
expunem, s-ar putea să ne coste 
însăşi pierderea mandatului pe 
care-1 avem încă din această 
lume, ceea ce se poate deduce 
şi din urm ătoarele cuvinte cu
prinse în rugăciunea din timpul 
Heruvicului: „Să nu întorci faţa 
Ta de la mine, nici să mă lapezi 
dintre slujitorii Tăi.“

Proorocul şi Psalmistul David era 
conştient de acest lucru, căci a lt
fel n-ar fi spus, în urma păcatu
lui săvîrşit, „nu mă lepăda de la 
faţa ta şi Duhul Tău cel Sfînt 
nu-1 lua de la mine" (Ps. 50).

Să ne păstrăm  deci curată, cît 
mai nepătată haina sufletului 
nostru toţi cei ce credem în Iisus 
Hristos-M întuitorul, dar în primul 
rînd şi în chip special noi cei 
ce sîntem  investiţi cu puterea de 
a sluji Lui, cei ce de bună voie 
şi nesiliţi de nimeni ne-am an
gajat solemn, prin jurăm înt, să 
fim purtătorii cuvîntului şi lu
minii Sale în lume.

Arhid. Gh. Papuc

Păcatul împotriva Duhului Sfînt
M întuitorul rosteşte acest cu- 

v înt grav: „Orice păcat şi orice 
hulă se va ierta oamenilor, dar 
hula împotriva Duhului Sfînt nu 
se va ierta. Celui care va zice 
cuvînt împotriva Fiului Omului 
se va ierta lui; dar celui care 
va zice împotriva Duhului Sfînt 
nu i se va ierta lui, nici în vea
cul acesta, nici în cel ce va să 
fie" (Matei XII, 31—33). Conşti
inţa noastră e confruntată aici cu 
întrebarea: în ce constă acest 
păcat, împotriva Duhului Sfînt, 
de neiertat nici în veacul de 
acum, nici în cel viitor.

Dar, puşi în faţa unei aseme
nea „probleme", trebuie să ne în 
trebăm mai întîi, ce înseam nă în 
realitatea ei profundă, iertarea? 
Fireşte, în înţelesul Sfintei Evan
ghelii, al cuvîntului M întuitoru
lui, iertarea nu este un simplu 
act juridic, o decizie de neimpu- 
tare a vinovăţiei mele, lăsîndu-mă 
mai departe în starea căzută în 
care mă aflam. Iertarea în sens

divin înseamnă: vindecare. Cînd 
patru bărbaţi au adus la M întui
torul pe un slăbănog, şi, la cu
vintele Domnului: „Fiule, iertate 
îţi sínt păcatele!", cărturarii ju 
decă în inimile lor: „Acesta hu
leşte, cine poate să ierte păca
tele fără numai Unul Dumnezeu? 
Dar Iisus le zice: „De ce cugetaţi 
acestea în inimile voastre? Ce 
este mai uşor a zice slăbănogu
lui: Iertate îţi sínt păcatele, sau 
a zice: Scoală-te, ia-ţi patul tău 
şi umblă? Dar, ca să ştiţi că pu 
tere are Fiul Omului a ierta p ă
catele pe pămînt, a zis slăbăno
gului: . . .  Scoală-te, ia-ţi patul şi 
mergi la casa ta. Şi s-a  sculat 
îndată" (Marcu II, 3— 12).

Astfel, iertarea înseamnă, pro
fund şi integral: vindecare. Dar 
înţeleasă într-o asemenea plină
tate, ca vindecare a firii, atunci 
se iveşte, se impune o altă în tre 
bare: vindecarea este cu putinţă 
fără noi, fără voia şi participa
rea noastră la harul dumnezeiesc?

Iertarea concepută ca simplu act 
graţial, ca absolvire doar juridică 
de vinovăţie şi pedeapsă, poate 
să nu implice şi conlucrarea ce
lui vinovat; ba chiar să-l lase 
mai departe în păcatele lui. Dar 
iertarea ca vindecare nu se poate 
împlini fără conlucrarea noastră 
cu harul Duhului Sfînt; în te r
meni de dogmă, nu e posibilă 
fără colaborare: „Sîntem îm pre
ună lucrători ru  Dumnezeu" (I 
Cor. III, 9) . . .  Şi, M întuitorul 
o asemenea iertare o are în v e
dere totdeauna.

Cugetînd acum la tîlcuirea sen
tinţei Domnului, potrivit înţelesu
lui dat iertării, să observăm că 
mai întîi ni se spune: „Oricui va 
zice vreun cuvînt împotriva Fiu
lui Omului i se va ierta . . . "  (Lu
ca XII, 31). Şi altfel nici nu poate 
fi, pentru că Fiul Omului, Care 
este Fiul lui Dumnezeu făcut Om,

(Continuare în pag. a 6-a)
Pr. Prof. Constantin Galeriu
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Păcatul împotriva Duhului Sfínt
(Continuare din pag. a 5-a)

Un vrednic susţinător al şcolii şaguniene: 
I. Codru Drăguşanu

este întrupare a iubirii şi iertare 
infinită. El a venit, S-a jertfit 
tocmai pentru iertare, pentru a 
revela iubirea absolută divină. El 
şi pe cruce iartă şi moare cu 
braţele întinse, „îmbrăţişînd" (Sf. 
A tanasie cel Mare). El stă în faţa 
noastră ca iubire şi iertare divină 
întrupată.

Dar mîntuirea, ca iertare şi 
vindecare a firii, cum s-a şi ob
servat, este un act, care se îm
plineşte în doi, în dialog între 
Dumnezeu şi făptura Sa. Eu te 
iert zice Hristos. Dar, dacă tu 
nu te ierţi pe tine? Dacă tu nu 
vrei să primeşti harul, să intri 
în dialog, să răspunzi, să te des
chizi harului şi să redevii ceea 
ce eşti originar, şi trebuie să 
fii: conştiinţă, iubire, adevăr, 
viaţă, pace, prin eliberarea de 
păcat. Atunci, tu nu vrei iertarea, 
vindecarea. Răul care Mi-1 faci 
tu Mie ţi-1 iert Eu, v rea să ne 
spună Mântuitorul; depinde de 
Mine aceasta. Dar rău l pe care 
ţi-1 faci tu ţie şi care lucrează 
în tine, cine ţi-1 poate ierta fără 
tine, fără voia ta de a te izbăvi 
de el, fără conştiinţa şi liberta
tea ta? Şi cum te vei elibera, 
mîntui de răul din tine fără har, 
fără Duhul Sfînt, fără „Duhul 
Adevărului Care călăuzeşte la 
to t adevărul" (loan XVI, 13), 
care te face liber — „Adevărul 
vă va face liberi" (loan VIII, 32).

Ni se descoperă în acest cu- 
v în t al M întuitorului taina adîncă 
a Duhului Sfînt şi a lucrării Sale 
în iconomia mîntuirii. Duhul Sfînt, 
Duhul lui Dumnezeu ne este dă
ruit, îm părtăşit de Tatăl, prin 
Fiul, în tr-atît încît să locuiască 
chiar în noi, să aducă viaţa 
dumnezeiască a Preasfintei Treimi 
în noi. De aceea ne şi rugăm: 
„îm părate ceresc M îngăitorule, 
Duhul Adevărului . . .  vino şi Te 
sălăşluieşte întru noi şi ne cură- 
ţeşte de toată întinăciunea." El 
este menit să întemeieze viaţa 
Treimii în noi, viaţa în: conşti
inţă, adevăr, dragoste, libertate, 
pace. Căci Duhul Sfînt este „su
flarea gurii lui Dumnezeu" (Ps. 
XXXII, 6) Care se insuflă „chi
pului Său" — omul, pentru ca 
„chipul Său" care a căzut — 
după cum s-a zis: „Nu va ră- 
mîne Duhul Meu pururea în oa
menii aceştia, pentru că sínt nu
mai trup" (Facerea VI, 3) — să 
se facă din nou părtaş vieţii 
dumnezeieşti (II Petru I, 4) prin 
Hristos. Pentru aceea M întuitorul 
ne încredinţează că „Tatăl nostru 
Cel din ceruri dă Duhul Sfînt 
celor care îl cer" (Luca XI, 13). 
Pe acest temei Sfîntul Ciril al 
Alexandriei zice: „Noi avem nu 
numai harul, ci pe Duhul însuşi 
Care răm îne în noi" (P. G. voi. 
78, col. 757 A).

Prin har, Duhul Sfînt este co
muniunea noastră cu Tatăl în 
Fiul. El ne pătrunde, ne este şi 
ne devine mereu interioritatea 
noastră ultimă. Şi Psalmistul zice: 
„De la Duhul Tău unde mă voi 
duce .. . ."  (Ps. 138, 7). El cerce
tează adîncul, trecînd şi zidind 
în noi vasul duhovnicesc, deve- 
nindu-ne sufletul sufletului nos
tru, viaţa noastră duhovnicească: 
„Pune-voi în lăuntrul vostru Du
hul Meu şi voi face să umblaţi 
după legile Mele . . . Vă voi da 
inimă nouă şi duh nou vă voi 
da; voi lua din trupul vostru 
inima cea de piatră şi vă voi 
da inimă de carne . . .  Voi pune 
în  voi Duhul Meu şi veţi în 
via . . . "  (Iez. XXVII, 14; XXXVI, 
26—27). Şi Profetul grăia în ace
laşi duh cu Psalmistul care in
vocase: „Inimă curată zideşte în 
tru mine Dumnezeule şi duh drept 
înnoieşte întru cele dinlăuntru ale 
mele" (Ps. L, 11). Iar David re 
cunoaşte că duhul lui trăieşte, 
este viu prin Duhul Sfînt, cînd 
se roagă: „Duhul Tău Cel sfînt 
nu-L lua de la mine . . . "  (Ps. 
L, 12). Ca şi Apostolul cînd în 
vaţă: „Dacă trăim prin Duhul, în 
Duhul să şi umblăm . . . "  (Gal. 
V, 25). Apostolii erau „plini de 
Duh Sfînt". Toate aceste mărturii 
arată că Duhul Sfînt se face una 
cu duhul nostru, „sălăşluieşte în 
noi". Aşa cum se uneşte ochiul cu 
lumina, păm întul cu aerul, Duhul 
lui Dumnezeu se uneşte cu duhul 
nostru, de aceea şi purtăm  numele 
comun de „duh", încît după ex
perienţa lui Petru Damaschin, cre

dinciosul adevărat „are în loc de 
suflet pe Duhul Sfînt". Duhul se 
face în el izvor de har şi ade
văr, izvor, nu conductă de tre 
cere, ci: „izvor de apă curgă
toare spre viaţă veşnică" (loan 
IV, 14). Restaurează astfel con
diţia şi vocaţia noastră spirituală.

Şi desigur, viaţa pe care o în 
temeiază şi o revarsă în noi Du
hul Sfînt, este viaţa în Hristos. 
Precum Duhul sfinţeşte trupul 
Fecioarei şi-l întrupează din ea 
pe Fiul, sfinţeşte prin botez pe 
credincios şi Hristos ia chip în 
el, creştinul „se îmbracă" în H ris
tos. Iar mirungerea este o fidelă 
reproducere a ungerii lui Hristos 
prin Duhul la ieşirea Sa din apele 
Iordanului" (Cf. M atta El Meskin, 
La Pentecőte, în rev. Irenikon, t. 
I, 1977, p. 37). Duhul îl trans
formă pe creştin, îl face „vas 
ales" să poarte numele lui Hris
tos (Fapte IX, 15), şi să să- 
lăşluiască Hristos în inimi prin 
credinţă" (Efeseni III, 17); să de
vină „mădular al trupului Lui, 
din carnea şi din oasele Lui" 
(Efes. V, 30); să vădească în 
făptura sa „semnele Domnului 
Iisus" (Gal. VI, 17). Mai profund 
încă, Duhul Sfînt ne face „locaş 
al Treimii". „Dacă Mă iubeşte 
cineva va păzi cuvîntul Meu, şi 
Tatăl Meu îl va iubi şi vom veni 
la el şi vom face locaş la el" 
(loan XIV, 23).

Dar, tocmai pentru că Duhul 
Sfînt pregăteşte în sinergie, în 
conlucrare cu noi, vasul nostru 
creştin şi ne face prin Hristos fii 
ai Părintelui ceresc, înţelegem 
atunci cuvîntul profund al M în
tuitorului: „. ..  Celui care va zice 
cuvînt împotriva Fiului Omului, 
se va ierta lui; dar celui care 
va zice împotriva Duhului Sfînt 
nu i se va ierta lui, nici în vea
cul acesta, nici în cel ce va să 
fie" (Matei XII, 31—33). într-a- 
devăr, iarăşi: dacă în El m ărturi
sim: „Domn este Iisus" (I Cor. 
XII, 3), şi prin „duhul înfierii 
strigăm — Ava — Părinte; dacă 
El sădeşte în noi darurile Sale: 
al înţelepciunii, a l înţelegerii, sfa
tului, tăriei, cunoştinţei, bunei cre
dinţe, temerii de Dumnezeu" (Isaia 
XI, 2; I Cor. XII, 8), şi face să 
rodească în noi: dragostea, bucu
ria, pacea, îndelunga-răbdare, 
bunătatea, facerea de bine . . ."  
(Gal. V, 22—23), dacă „unde este 
Duhul Domnului acolo este liber
tate" (I Cor. III, 17); în sfîrşit, 
dacă „Duhul Sfînt devenit un sin
gur duh cu mine, fără confu
zie . . . ,  devenit totul, hrană ne
grăită . . . ,  veşm înt strălucitor, 
care mistuie demonii . . . ,  lumină 
neînserată, soare fără apus", cum 
m ărturiseşte Sfîntul Simeon Noul 
Teolog (Invocare a Duhului Sfînt), 
atunci înţelegem că a huli împo
triva Duhului Sfînt, înseamnă a 
huli împotriva tuturor acestor da
ruri care ne constituie fiinţa cea 
adevărată, înseamnă a fi împo
triva mea, împotriva împlinirii, 
a desăvîrşirii, a m întuirii mele.

Iar Sfîntul Evanghelist Marcu 
precizează că Domnul rostea a- 
ceastă sentinţă: „Cine va huli 
împotriva Duhului Sfînt nu are 
iertare în veac . . ." ,  pentru că 
ei ziceau: „are duh necurat" (III, 
28—-29). Păcatul celor ce huleau 
consta astfel în pierderea simţirii 
Duhului Sfînt, în pierderea haru
lui, a simţirii duhovniceşti. Nu 
sesizau în M întuitorul dumnezei
rea şi lucrarea Duhului Sfînt. Cuv. 
loan Scărarul socoteşte o astfel 
de „nesimţire" drept moarte a 
sufletului, înainte de moartea tru 
pului (Cuv. 17). Şi, drept urmare, 
aceştia atribuiau lucrările lui 
Hristos prin Duhul Sfînt, duhului 
potrivnic: „Cu căpetenia demoni
lor scoate pe demoni" (Luca XI,
15) ziceau ei. Şi Sfîntul Vasile 
cel M are tîlcuieşte astfel un ase
menea păcat: „Acela huleşte îm
potriva Duhului Sfînt, care a tri
buie celui vrăjm aş lucrările şi 
roadele Duhului Sfînt." La fel 
explică şi Sfîntul Simeon Noul 
Teolog: „Cînd văzînd, fie faptele 
luminate săvţrşite de Duhul Sfînt, 
fie orice altă harism ă dumne
zeiască, în unul din fraţii săi, 
vreau să spun: căinţă, lacrămi, 
smerenie, cunoştinţă dum ne
zeiască, cuvînt al înţelepciunii 
care vine de sus, sau orice altă 
favoare acordată de dumnezeies
cul Duh, celor care-L iubesc pe

La 26 octombrie anul acesta 
se împlinesc 100 de ani de cînd 
a murit şi a fost înmormîntat în 
cimitirul bisericii de pe Groapă 
din Sibiu cunoscutul dascăl şi 
scriitor loan Codru Drăguşanu, 
autorul descrierilor de călătorie 
„Peregrinul transilvan", care cu 
toate că au fost redactate in
tr-o „descurajantă" ortografie ci- 
pariană (cum se exprima G. Că- 
linescu), totuşi a trezit în de
cursul vremii mare interes mai 
ales de natură istorică şi cultu
rală încît s-a bucurat de 5 edi
ţii. Nicolae Iorga, oare a prefa
ţat şi sprijinit' ediţiia din 1910 
(prima a fost la 1865, ultima în 
1980) o recomandă ca pe una din 
scrierile „cele mai interesante, 
mai bogate în idei, în fantezie, 
în puncte de vedere originale, al 
cărui pătrunzător spirit de obser
vaţie, unit cu zbengudri romanti
ce, apucături ironice, de care nu 
e capabil oricine, îi asigură loc 
onorabil în literatura noastră mai 
veche".

Călătorind ca însoţitor ori în 
calitate de curier prin o mul
ţime de ţări europene (Ungaria, 
Austria, Italia, Elveţia, Franţa, 
Anglia, Rusia) el şi-a scris „me
moriile" sub forma a 35 de scri
sori purtînd datele între 1835— 
1844 şi publicate mai apoi în zia
rele româneşti ale timpului, prin- 
zînd în ele „pulsul social al v re
mii". Acest tînăr drăguşan, veş
nic însetat de a „cerca rotundul 
lumii", care observa că „Tran
silvania e tot atît de frumoasă 
ca şi Elveţia", a plecat de acasă 
„peste vama cucului" la vîrsta 
fragedă „numai cu zece dinari în 
şerpar", dar în scurtă vreme do
vedind boerului C. Cîmpineanu şi 
voevodului Grigore Ghioa cum că 
are solide cunoştinţe de nem
ţească şi de franţuzească precum 
şi de neogreacă, de aceea a fost 
luat de ei cu grad de curier în 
Apus. încă în 1847 (multe călă
torii Ie-a făcut singur, dar şi mai 
multe le-a făcut în alte antu- 
raje) va spune: „şcoala e sufle
tul naţiunii. Orice naţiune fă-ă 
şcoală piere. Să ne unim cu toţii, 
căci numai aşa vom ajunge şi 
noi la o viaţă mai ferice". în  
1847— 1849 funcţionează ca învă
ţător în Ploieşti, mai tîrziu intră 
în adm inistraţie ca notar mai în- 
tîi la Cincu (1849— 1860) şi apoi 
(1861— 1878) ca vicecăpitan al dis
trictului Făgăraş. în  era consti
tuţională (1860—1867) el a fost 
ales şi deputat de Haţeg.

în  cele urm ătoare vom evoca 
o serie de mărturii privind mai 
ales contribuţia lui I. Codru 
Drăguşanu la dezvoltarea învă- 
ţămîntului în Făgăraş şi în co 
munele făgărăşene, muncă în ca
re strădania lui a  coincis cu 
marea operă de culturalizare a 
poporului român, aşa cum a

Dumnezeu, zice cineva că aceasta 
vine din viclenia diavolului" (Ca
teheza 32), păcatul este împotriva 
Duhului Sfînt. E tragica transfor
mare pe care o operează păcatul. 
„Zici răului bine şi binelui rău 
. . . "  (Isaia V, 21). Este ultima 
stare a pervertirii prin pierderea 
„discernămîntului duhurilor" (I 
Cor. XII, 10). Căci, desigur, a 
ignora sau a refuza să vezi bi
nele în bine, binele lucrînd în 
semenul tău, înseamnă a ni-1 re 
fuza nouă înşine, şi înseamnă 
propria noastră orbire. „Cine iu
beşte pe fratele său rămîne în 
lumină . . . ,  iar cel ce urăşte pe 
fratele său este în întuneric" (I 
loan II, 9— 10). Atunci răul e atît 
de profund în noi, transformîn- 
du-ne, deformîndu-ne firea.

De aceea fundamental, păcatul

înţeles-o mitropolitul A ndrei Şa
guna, care l-a sprijinit adeseori 
în munca lui. Aşa autodidact 
cum a fost, „simplu cum 
m-aţi cunoscut din copilărie", zi
ce el „puţinele cunoştinţe ce 
mi-am cîştigat pribegind prin lu
me", toate le-a închinat progre
sului cultural şi social al poporu
lui român. Iată, de la bun în 
ceput cum vedea el rolul învă- 
ţămîntului în viaţa poporului ro 
mân din Transilvania care pînă în 
1848 nu se bucurase de nici un 
drept şi de nici un sprijin din 
partea statului de atunci, care nu 
slujea decit intereselor nobilimii: 
„învăţătorul e locţiitorul statu
lui, are deci o grea responsabi
litate înaintea lumii; ca locţiitor 
al părinţilor, o are şi m ai grea 
înaintea lui Dumnezeu".

Iată, mai departe, cîteva date 
culese cu migală de profesorul 
pensionar Nicolae Codrea, care 
provine el însuşi din familia lui 
I. Codru Drăguşanu şi al cărui 
manuscris a fost donat Bibliotecii 
noastre mitropolitane:

„în cursul a 20 de ani de cînd 
ocup funcţii publice în patrie, 
spunea el în 1869, am ţinut de 
cea mai sfîntă datorie a sprijini, 
în sfera mea de activitate, lu
crarea instrucţiunii populare la 
românii noştri".

„Păcat că indiferentismul şi in
tem peranta la băutură ne-au ţi
nut şi ne mai ţin încă în apatie" 
zicea el tot atunci.

Secundînd din plin spusele mi
tropolitului Andrei, el îşi punea 
mare nădejde în rolul pe oare 
sínt chemaţi să-l joace preoţii în 
luminarea poporului şi oare „din 
păcate, nici ei nu s-au putut cul
tiva pînă acum fiind lipsiţi de do- 
taţiuni de la stat şi mai vîrtos 
dim pricina mijloacelor materiale 
reduse".

De aceea el a şi purces la trea
bă. încă în 1860 inspectorul şco
lar Pavel Vasici declara: „prin 
stăruinţa d-lui adjunct de pre
tură I. C. Drăguşanu s-au fixat 
lefuri bunişoare învăţătorilor, iar 
în Gincul Mare s-a clădit o şcoa
lă foarte frumoasă care face 
onoare tuturor celor ce s-au stră
duit pentru dînsa".

La rîmdul său revista „Amicul 
şcolii" constata: „într-un sat lip
seşte învăţătorul, în altul şcoala, 
în altul amîndouă". Ca să fie 
scutiţi de sarcina militară, unii 
învăţători primesc să fie angajaţi 
cu salar oriei! de mic (5—50 fl. 
pe an!) bine ştiind că de altfel 
traiul lor „átírná de la molitvă, 
de la sfeştanie sau sărindar", de 
aceea — ca şi preoţii — în loc 
„să-l acuze pe cei care nu-şi dau 
pruncii la şcoală", preferă să ră- 
mînă cu un salar „atît de mizer", 
numai „să nu-şi înstrăineze po
porul". De aceea I. C. Drăguşanu 
cere Comitetului central distric-

împotriva Duhului Sfînt este pă
catul împotriva chipului nostru 
divin, care este conştiinţă, spirit 
şi libertate; împotriva binelui şi 
adevărului; împotriva credinţei şi 
înţelepciunii, a nădejdii şi a d ra
gostei, împotriva vieţii noastre. 
Şi întrucît „Fiul Omului" — M în
tuitorul este gata pururea să ierte, 
esenţial, păcatul împotriva Duhu
lui Sfînt este „tot păcatul nepo
căit" (Fii. voi. I, p. 323). Ai pă
cătuit! Hristos spune: te iert. Dar 
tu, crezi, primeşti acest har; vrei 
să primeşti iertarea, să te vin
deci? Te decizi să trăieşti şi să 
făptuieşti liber, în Duhul Sfînt, 
în conştiinţa binelui, adevărului? 
Dacă, da, atunci ai şi pus în tine 
începutul vieţii sănătoase, adevă
rate şi nădejdea mîntuirii.

tual „să aprobe îm bunătăţirea sa
larului învăţătorului la sume în
tre  100 şi 300 de fl. pe an, iar 
dacă nu se poate plăti această 
sumă în bani, atunci să se dea 
în natură: familiile mai de frunte 
să dea 32 cupe de secară sau de 
cucuruz, cele mijlocii 24 cupe, 
cei mizeri 16 cupe, adăugîndu-se 
şi lemne de foc pentru şcoală şi 
locuinţa dascălului". Din păcate, 
pînă şi în 1871 I. C. Drăguşanu 
repeta în referatul său din ca
drul şedinţelor „Asitrei": „să nu 
se admită învăţători sub măsura 
dotaţiei fixate. La fiecare zi de 
1 august învăţătorii să trimită re- 
ceosămîntul tinerilor obligaţi pen
tru şcoală . . . “ Iar ca un educa
tor modern ce era, el cerea să 
se introducă şi gimnastica în 
şcoli, să se predea şi pomăiritul 
şi grădinăritul, să se facă excursii 
în natură, copiii să cunoască dan
surile şi jocurile. Putem spune că 
aproape n-a rămas şcoală î n ' dis
trictul Făgăraşului în care să nu 
se fi resim ţit influenţa binefăcă
toare a  acestui mare patriot.

Un merit deosebit a fost înfi
inţarea unei „şcoli capitale" sau 
centrale, cu mai mulţi profesori, 
în felul în care era cea de la 
Braşov, din care să iasă elemen
te „alese pentru orice gimnazii 
din patrie". Istoricul făgărăşan N. 
Aron recunoaşte că I. C. D răgu-. 
şanu a muncit pentru acest scop 
„cu puteri herculeane". Banii tre 
buiau să fie stoînşi din satele ve
cine, dar mai ales „zelosul domn 
I. C. Drăguşanu a luat toiagul şi 
hai la cerşit prin România, de 
unde s-a întors cu o frumoasă co
lecţie de cărţi şi tablouri naţio
nale iar bani a strîns frumoasa 
sumă de 5.115 lei". Şcoala s-a 
deschis într-adevăr, într-un entu
ziasm de mare sărbătoare la 1 
sept. 1869. C. D-ăguşanu a invi
tat şi pe mitropolitul Andrei să 
participe la solemnitatea de des
chidere a şcolii. Neputînd veni, 
mitropolitul le-a donat un cec cu 
600 de coroane, din dobînda că
rora urma să se dea ajutoare 
şcolarilor merituoşi. „In opinci şi 
sarică, aceşti copii dădeau Făgă
raşului o înfăţişare românească 
de-ţi era mai mare dragul cînd 
treceau  pe străzile lui", scria 
acelaşi N. Aron.

Din păcate, după 1873, cînd a 
murit mitropolitul Şaguna şi-a în 
cetat activitatea şi această şcoa
lă numită „Radu Negru", stră- 
moaşa liceului făgărăşean de mai 
tîrziu. Motivul? Ca funcţionar al 
statului austro-ungar, I. C. Dră
guşanu era spionat şi denunţat 
ca „daco-romanist" şi numai da
torită intervenţiilor Iui A. Şaguna 
şi Ion cav. Puşeariu s-a putut 
menţine ceea ce a făcut el, iar 
cunoscutul director al şcolii Ion 
Dima Pătraşcu declara în 1873 că 
dacă s-ar fi mers înainte pe dru
mul şcolii „Radu N egru", „Făgă
raşul ar avea azi1 şcoli primare şi 
şcoală secundară proprie".

De fapt, bine spune un cunos
cător de talia lu i G. G. Antonescu 
cum că I. C. Drăguşanu a preco
nizat pe linia celui mai luminat 
patriotism „o reînviere a spiri
tului naţional, care să depăşeas
că conflictele confesionale, să 
promoveze în trajutorarea econo
mică şi ridicarea nivelului de v ia
ţă  al ţăranului". într-o vreme 
cînd la Sibiu se organiza „Reu
niunea sodalilor români" (a me
seriaşilor), aşa a început şi I. C. 
Drăguşanu să organizeze şi în 
Făgăraş ceva similar atunci cînd 
a pus bazele asociaţiilor de în tra 
jutorare pe bază de vecinătăţi, 
aşa cum le aveau şi saşii şi alte 
naţionalităţi conlocuitoare.

Tot astfel a căutat să contri
buie şi la educaţia estetică a po
porului traducînd şi adaptînd 
scrieri din limbi străine. E de pri
sos să mai spunem că a fost 
ales între cei dinţii ca membru 
fondator al „Astrei", în cadrul 
căreia a ţinut nenum ărate cuvîn- 
tări. De aceea atît iniţiativele 
am intite pînă acum, cit mai ales 
şcolile din comunele Veneţia de 
Jos, Viştea, Voila, Ohaba şi din 
alte localităţi făgărăşene aju tora
te de el ar putea spune că „Ion 
Codru Drăguşanu şi-a lăsat p re
tutindeni un nume venerat pentru 
zelul Iui patriotic şi îndeosebi 
pentru luminarea, prin şcoală, a 
poporului român".

Pr. prof. T. Bodogae
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Arhid. prof. dr. Emílián Vasllescu — 
octogenar

La 21 septem brie 1984, s-au îm
plinit 80 de ani de la naşterea 
părintelui prof. Em. Vasilescu. S-a 
născu t în  corn. H erăşti (Ilfov), 
ca fiu de învăţător, iar după 
mamă ca descendent dintr-un şir 
de preoţi. Cursurile şcolii primare 
le-a urm at în satul natal (1911— 
1916), cele secundare la Semina
rul „Nifon M itropolitul" (1917— 
1924). în  1924 se înscrie la Fa
cu ltatea de Teologie din Bucu
reşti, unde îşi ia licenţa în oc
tom brie 1928, la disciplina Teolo
gia Fundamentală cu teza: „Con
tribuţie la studiul sentimentului 
religios la români". în  această 
perioadă de pregătire şcolară a 
îndeplinit şi urm ătoarele funcţii: 
învăţător în comuna natală 
(1924— 1925), funcţionar la  Revizo
ra iu l şcolar al jud. Ilfov (1925— 
1927) şi la Inspectoratul şcolar 
al regiunii a VIII-a Bucureşti 
(1928).

Apreciat ca un tînăr capabil şi 
deosebit de promiţător, i se oferă 
o bursă de studii în străinătate. 
Astfel că, între anii 1929 şi 1932, 
a făcut studii suplimentare, su
perioare de Teologie sistematică 
şi filozofie religioasă la Faculta
tea  de Teologie protestantă din 
Paris şi de Morală, Sociologie şi 
Psihologie la Facultatea de Litere 
a Universităţii din Paris. în  ace
laşi timp traduce: Krummacher şi 
Herder, Parabole (1929) şi pu
blică în rev. „Raze de lumină" 
(la apariţia căreia contribuise ca 
iniţiator) două studii: „Problema 
libertăţii spirituale în filozofia lui 
Bergson" şi „Sufletul şi corpul" 
(1932). După încheierea studiilor 
în  străinătate a activat în învăţă- 
m întul secundar ca profesor de 
religie în Bucureşti şi O lteniţa 
(1932— 1937).

în  luna decembrie 1936 a ob
ţinut titlul de Doctor în Teolo
gie, cu specialitatea în Teologia 
Fundamentală, acordat de Facul
tatea de Teologie din Bucureşti 
în  baza examenului şi tezei de 
doctorat: „Interpretarea sociolo
g ică a religiei şi moralei. Şcoala 
•sociologică franceză. Studiu cri
tic", lucrare în care se confruntă 
cu concepţia „Şcolii sociologice 
franceze", în fruntea căreia se 
afla prof. Em. Dürkheim de la 
Sorbona. în  luna octombrie 1938, 
a obţinut diploma de licenţiat al 
Facultăţii de Filozofie şi Litere 
•din Bucureşti, specialitatea fiind 
Filozofia.

Bucurîndu-se de preţuirea celui 
mai de prestigiu teolog şi profe
so r  de teologie din vremea aceea, 
prof. loan Mihălcescu, în anul 
1934 a fost încadrat în învă ţă

mântul universitar ca asistent al 
profesorului amintit, la Catedra 
de Teologie Fundamentală şi Dog
matică de la Facultatea de Teo
logie din Bucureşti, pentru disci
plina Teologia Fundamentală şi 
va funcţiona ca atare pînă în 
1942. fn anii 1938 şi 1939 elabo
rează şi tipăreşte, în colaborare 
cu prof. I. Mihălcescu, devenit 
arhiereu şi cu prof. Dr. Nicolae 
Chiţescu, mai multe manuale de 
religie. In această perioadă a 
activităţii sale, publică de ase
menea, pe lîngă teza de doctorat
(1936) , mai multe lucrări, apre
c ia te  în chip deosebit de cărtu 
rarii vremii, ca: „Probleme de 
psihologie religioasă şi filozofie 
•morală" (1933), „Educaţia re li
gioasă prin lecturi. Bucăţi alese 
din scriitori români şi străini" (2 
voi., în  1934 şi 1936), „Apărarea 
credinţei. Lecturi apologetice"
(1937) , „Bibliografia l.P . S. Irineu 
Mihălcescu" (în St. Teol. 1938/39), 
„Misticism şi patologie" (1940), 
„Rîvna Casei Tale. Gînduri şi în 
demnuri spre folosul Bisericii" 
(1940), „Apologeţi creştini. Ro
mâni şi străini" (1942). Validat 
prin aceste lucrări ca gînditor 
în tr-ale teologiei şi filozofiei, 
-este numit conferenţiar suplini
tor al Conferinţei de Filozofie de 
la Facultatea de Teologie din 
Bucureşti, onorînd această func
ţie în anul şcolar 1942/1943, an 
în care elaborează şi tipăreşte: 
„Lecţii introductive şi Filozofie, 
ţinute studenţilor în Teologie" şi 
„Raportul dintre Religie şi Filo
zofie".

In următorii cinci ani (noiem
brie 1943—decembrie 1948), se 
află la Sibiu, unde funcţionează 
ca profesor titular al Catedrei de 
Apologetică şi Sociologie de la 
F acultatea de Teologie „Andreia- 
nă".

în anul 1984, redactează pen
tru scurt timp şi Telegraful Ro
mân.

în  decembrie 1948, cu prilejul 
reorganizării învăţământului teo
logic, este încadrat ca profesor 
titular al Catedrei de Studiul 
comparat al Religiilor (devenită 
apoi catedră de Istoria Religiilor) 
de la Institutul Teologic Univer
sitar din Bucureşti, funcţionând 
pînă în 21 septembrie 1971, cînd 
se pensionează.

în  anul universitar 1948/1949 a 
funcţionat şi ca decan al Facul
tăţii de Teologie din Bucureşti şi 
apoi ca director al Internatului 
studenţilor în teologie din Bucu
reşti. în  anii 1949— 1953 a fost 
membru al Adunării Eparhiale a 
Arhiepiscopiei Bucureştilor.

Ca profesor universitar de Isto
ria Religiilor, la Bucureşti, publi
că sute de studii, articole, infor
mări ştiinţifice, recenzii etc. în 
revistele Patriarhiei Române şi în 
cele eparhiale. M ajoritatea lor, 
privind Istoria Religiilor, inclusiv 
starea actuală a acestora, au in
trat în alcătuirea manualului P. C. 
Sale de Istoria Religiilor (1975).

Păr. prof. Em. Vasilescu este 
prezent tot timpul şi în dome
niul ecumenismului actual, ca şi 
în dezbaterea problemelor v re 
mii noastre, cu studii ca: „Înda
torirea religiilor de a colabora 
între ele pentru binele şi propă
şirea oamenilor", „Religiile lu
mii şi solidaritatea umană", ca 
şi prin multe alte studii în care 
prezintă învăţătura marilor religii 
actuale despre: muncă, dreptate, 
progres cultural, pace, viaţă şi 
moarte etc.

Fără îndoială că cea mai valo
roasă lucrare a P. C. Sale este: 
„Istoria Religiilor. Manual pentru 
Institutele Teologice", Edit. Inst. 
Biblic şi de Mis. Ort., Bucureşti 
— 1975, 440 p. (ed. II: 1982). 
Aceasta sintetizează în mare mă
sură pregătirea şi talentul său. E 
o operă de erudiţie, expresia unui 
crez creştin şi model de lucru 
onest, metodic şi solid. Prin ea, 
păr. prof. Em. Vasilescu preci
zează profilul şi sporeşte presti
giul disciplinei şi catedrei de 
istoria Religiilor.

Dar să nu uităm de lucrările 
sale din tinereţe, care — aşa 
cum am amintit —• ni-1 revelează 
de timpuriu ca gînditor matur 
al problemelor de Teologie Fun
dam entală şi de filozofie, ca apo
loget creştin de talia celor pe 
care i-a omagiat în volumul său 
amintit mai sus şi — după o ex
presie fericită — exponent lumi
nos al suveranităţii spiritului". 
Să reţinem, de asemenea, contri
buţia P. C. Sale la penetrarea spi
rituală proprie a problemelor teo
logice şi sociale, atît de variate 
şi importante, pe care le-a abor
dat, la cultivarea şi primenirea 
sufletelor tinerilor teologi în duh 
religios şi moral, bisericesc şi pa
triotic, creştin şi sănătos prin ma
nuale, cursuri şi conferinţe, prin 
oferirea de lecturi adecvate şi în 
demnuri duhovniceşti şi prin 
exemplul propriei sale vieţi de 
muncă şi seriozitate, la combate
rea şi veştejirea unor forme false 
de religiozitate, ca: superstiţiile, 
ocultismul, spiritismul, teosofia şi 
divinaţia, Ia consolidarea şi dez
voltarea Istoriei Religiilor ca 
disciplină teologică la noi şi, 
în general, la promovarea teo
logiei ortodoxe româneşti. în a- 
ceastă contribuţie constă valoa
rea vieţii sale, iar onoarea ei în 
munca neodihnită de fiecare zi. 
Personalitatea îi mai este con
turată de felul său de a fi: sobru 
şi modest, uneori chiar sfios, to t
deauna parcă neliniştit de ceea 
ce avea de făcut. Era totdeauna 
gata să-ţi recomande, ori să-ţi 
împrumute o carte bună, nouă. 
Nu tinea lumina sub obroc ca 
alţii care voiau să ştie numai ei 
de existenţa unei cărţi bune, noi. 
Manualul său, în oare indică şi 
biblioteca în care se găsesc căr
ţile recomandate în listele biblio
grafice —- lucru nem aiîntîlnit în 
alte manuale — stă mărturie în 
această privinţă vorbindu-ne to t
odată despre caracterul deschis 
al sufletului său. Totdeauna bine
voitor. Nici un „maestru" nu ţi
nea atît de mult la ucenicii săi 
şi nu-i ajuta ca dânsul.

Urăm venerabilului octogenar, 
profesorul şi mentorul nostru spi
ritual, v iaţă îndelungată, sănă
tate, putere de muncă în conti
nuare şi bucuria unor noi reali
zări!

Pr. lector loan Glăjar
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© Joi, 13 septembrie 1984, I. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului a pri
mit în audienţă pe d-1 Nie olae Boarcăş, credincios al parohiei noastre din Mel
bourne — Australia, cu ca re  a avut o întrevedere cordială.

O asemenea în trevedere  a avut I. P. S. Sa vineri, 14 septem brie 1984, după Sf. 
Liturghie din catedrala mi tropolitană din Sibiu şi cu P. C. pr. Dumitru Găină, 

parohul parohiei ortodoxe române din Melbourne — Australia.
© în tre  19 septembrie— 1 octombrie 1984, 1. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului a efectuat o 

vizită în S. U. A. şi Canada, şi anume la parohii din S. U. A., la New York, Detroit, Troy şi la Vatra 
Românească, iar în Canada la Windsor, Hamilton, Montreal şi Ottawa.

Tot cu acest prilej a vizitat sediul Bisericii Ortodoxe Americane, în localitatea Syosset, şi Semi
narul Sf. Vladimir.

®  în tre  1— 12 octombrie 1984, î. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului s-a aflat la Riva del Garda şi 
Trento, Italia, unde a participat Ia întîlnirea dintre Conferinţa Bisericilor Europene şi C.C.E.E. (Consilium 
Conferentiarum Episcopalium Europae).

In ziua de 10 octombrie, în cadrul unei audd enţe generale, 1. P. S. Mitropolit Antonie a avut o 
scurtă convorbire cu Papa Ioam-Paul al II-lea la Roma.

® în zilele de 18 şi 19 octombrie 1984, C entru l mitropolitan din Sibiu a fost vizitat de d-1 pastor 
evangh. lut. Hans Ioachim Bernbeck din Offenba ch/M ain (R. F. Germania), împreună cu soţia.

Vineri, 19 octombrie a. c., oaspeţii au fost prim iţi în audienţă de I. P. S. M itropolit Antonie al
Ardealului, cu care au  avut o convorbire pe teme ecumenice, vizittod totodată reşedinţa mitropolitană
şi Institutul Teologic Universitar din Sibiu. ,

@ Joi, 18 octombrie 1984, î. P. S. Mitropolit Antonie a primit, la reşedinţa mitropolitană din Sibiu,
vizita d-lui prof. Paul Miron din R. F. G. cu soţia, care au fost oaspeţii Centrului mitropolitan Sibiu.

© Joi, 18 octombrie 1984, î. P. S. Mitropolit Antonie a vizitat colecţia de icoane pe sticlă de la
parohia Sibiel, prot. Sibiu colecţie aranjată în noua clădire ridicată în acest scop.

© Duminică, 21 octombrie 1984, î.P . S. M itropolit Antonie al Ardealului, înconjurat de un sobor 
de preoţi şi diaconi, a  săvîrşit Sf. Liturghie arh ierească în catedrala m itropolitană din Sibiu, rostind şi 
un bogat cuvînt de învăţătură.

La momentul cuvenit a fost hirotonit întru dia con tînărul absolvent de seminar Grigore Vasile.
© Duminică, 21 octombrie 1984, P. S. Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul a săvîrşit Sf. Liturghie arhie

rească în catedrala din Sf. Gheorghe, cu care p rile j a instalat oficial pe C. pr. A. Suoiu, distins şi 
hirotesit iconom stavrofor, în postul de protopop al prot. Sf. Gheorghe în care a fost numit de 1. P. S. 
Mitropolit Antonie al Ardealului.

Predica zilei a fost rostită de P. C. cons. Gh. Papuc.
Au fost de faţă, rostind cîte un cuvînt de sa lu t în numele comunităţilor pe care le reprezentau: 

D-1 pastor reformat imcze Sándor, d-na past, evangh. s. p. Bajka Katalin, C. pr. rom.-cat. Csato Bela şi 
d-1 past, unitarian Török Aron.

@ Vineri, 26 octombrie 1984, 1. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului a săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească în catedrala mitropolitană din Sibiu, la prioeasnă rostind un bogat cuvînt de învăţătură despre 
semnificaţia praznicului Sf. Dumitru, izvorîtorul de mir, cît şi despre Sf. Dumitru cel nou din Basarabi, 
ale cărui moaşte se păstrează în catedrala patriarhală  din Bucureşti.

La momentele cuvenite a hirotonit pe tînărul teolog loan UdresiCu întru diacon, iar pe C. diacon 
Grigorie Vasile întru preot pe seama parohiei To arcla, prot. Făgăraş.

© Duminică, 28 octombrie 1984, înalt Prea Sfinţia Sa a slujit din nou Sf. Liturghie arhierească în 
catedrala mitropolitană din Sibiu, rostind şi de data aceasta un cuvînt de învăţătură, în care a tîlcuit 
pericopa evanghelică, insistând cu deosebire asu pra credinţei ca mijloc de cunoaştere şi mîntuire.

La momentele cuvenite a hirotonit întru diac on pe tînărul teolog D. Puşcariu, iar întru preot pe 
C. diacon I. Udrascu, pentru parohia Galeş, prot. Sibiu.

La Sf. Liturghie a participat şi d-1 I. Vintilă din S. U. A. cu soţia, care, după Sf. Liturghie, au fost 
primiţi în audienţă de î. P. S. Mitropolit Antonie la reşedinţa m itropolitană din Sibiu.

© Luni, 29 octombrie 1984, î. P. S. Mitropolit Antonie al Ardealului a primit în audienţă pe schimo- 
nahul Dionisie Tzaghiris de la M ănăstirea Grig oriu din M untele Athos.

© în parohia Covasna, prot. Sf. Gheorghe s-a stins ca o luminare în această toamnă cu soare 
prelungit, unul din cei mai longevivi fii ai A rhiepiscopiei Sibiului, Reveca Sorescu, („mama Jincuţa" 
cum este numită într-un material din îndrum ătorul bisericesc pe anul 1984), care în prim ăvara acestui 
an a împlinit vîrsta de 100 de ani, dintre care 68 de ani petreeîndu-i în văduvie, răm asă cu doi copii, 
soţul murindu-i în primul război mondial. _ •

A fost prohodită de P. C. pr. Gh. Olteanu (Covasna) şi P. C. cons. Gh. Papuc (Sibiu), care, în cuvân
tările rostite, au scos în lumină, în tre altele, sem nificaţia fericirii a treia „Fericiţi cei blînzi, că aceia 
vor moşteni pământul" (M atei 5, 5).

©  Duminică, 5 august 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian Maramu
reşanul a săvîrşit Sf. L iturghie arhierească în parohia Răzoare, prot. Lăpuş, 
jud. Maramureş. Cu acest prilej a sfinţit o clopotniţă îmbrăcată cu pictură în 
anii 1982— 1984 şi a binecuvântat casa parohială renovată, prin jertfelnicia 
credincioşilor şi purtarea de grijă a  vrednicului preot paroh loan Pop, oare 

pentru activitatea pastoral-mdsionară şi gospodărească desfăşurată în cei 10 ani de preoţie în această 
parohie, a fost distins şi hirotesit iconom cu drep tul de a purta brîu roşu.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de învăţătură.

© Miercuri, 15 august 1984, de sărbătoarea Adormirea Maicii Domnului, înalt Prea Sfinţitul A rhi
episcop Teofil a fost prezent în mijlocul pelerinilor de la mănăstirea Nicula, jud. Cluj. La sfîrşitul Sf. 
Liturghii arhiereşti, î. P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de învăţătură.

Prea Sfinţitul Episcop-vioar Iustinian Maramur eşanul, în aceeaşi zi de praznic, a săvîrşit Sf. Litur
ghie arhierească la m ănăstirea Sf. Ana din Robia jud. Maramureş cu prilejul hramului acestui aşeză
mânt monahal. La sfîrşitul Sf. Liturghii P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.

© Duminică, 19 august 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit sfinţirea 
bisericii Sf. Treime, din parohia Ardusat, prot. Baia Mare, construită în anul 1936 şi reparată în interior 
şi exterior în anul 1983. De asemenea, P. S. Sa a săvîrşit resfinţirea bisericii Sf. Nicolae, din aceeaşi 
parohie, care a fost renovată în  exterior prin jertfe ln ic ia  vrednicilor credincioşi şi purtarea de grijă a 
preotului paroh Nechita Florian, oare a fost disti ns şi hirotesit iconom.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.
© Duminică, 26 august 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit sfin

ţirea bisericii din parohia Onceşti, prot. Sighetu Marmaţiei, oare a fost renovată şi îm brăcată în haina 
picturii prin cheltuiala credincioşilor şi purtarea de grijă a preotului paroh loan Rednic.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti, P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.
© Duminică, 2 septembrie 1984, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Teofil, a săvîrşit sfinţirea unei 

capele în parohia Tărpiu, prot. Năsăud, am enajată şi împodobită prin strădania credincioşilor şi grija 
preotului paroh loan Rus, oare a fost distins cu rangul de iconom.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti, î. P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.
© Sîmbătă, 8 septembrie 1984, praznicul N aşterii Maicii Domnului, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Ius

tinian M aramureşanul, a săvîrşit Sf. Liturghie arhi erească în parohia Rozavlea, prot. Sighetu Marmaţiei. 
La sfîrşitul Sf. Liturghii P. S. Sa a rostit cuvînt de învăţătură.

© Duminică, 9 septembrie 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit 
sfinţirea bisericii din parohia Sarasău, prot. Sighe tu Marmaţiei, împodobită cu aleasă pictură executată 
de pictorul Gabriel Dogărescu, prin jertfelnicia bunilor credincioşi şi purtarea de grijă a vrednicului 
preot-paroh Ilie Opriş.

La sfîrşitul Sf. Liturghii arhiereşti P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.
© Duminică, 16 septembrie 1984, Prea Sfinţit ul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a  ̂săvîrşit

sfinţirea bisericii din filia Sălniţa, parohia Vima Mică, prot. Tg. Lăpuş, care a fost îm brăcată în haina 
picturii, executată de ieromonahul Artemie Popa de la m ănăstirea Nicula, prin jertfelnicia bunilor c re
dincioşi, cu ajutoare din partea Arhiepiscopiei Clujului şi purtarea de grijă a P. C. Prot. loan Ciceu, 
fost paroh, care a fost distins şi hirotesit iconom stavrofor cu dreptul de a purta cruce,

în  cadrul Sf. Liturghii a fost hirotonit întru diacon tînărul Crişan loan şi întru preot diaconul 
Roman loan, pe seama parohiei Fundătura, prot. Dej.

La sfîrşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa a rostit un cuvînt de învăţătură.
© Duminică, 23 septembrie 1984, Prea Sfinţitul Episcop-vicar Iustinian M aramureşanul a săvîrşit

resfinţirea bisericii Sf. Nicolae din parohia Robia, prot. Tg. Lăpuş, oare a fost renovată şi îmbrăcată în 
frumoasă pictură executată de ieromonahul Artem ie Popa de la mănăstirea Nicula, prin jertfelnicia
credincioşilor, cu ajutoare din partea A rhiepiscopiei Clujului, Episcopiei de Alba Iulia şi purtarea de
grijă a preotului paroh loan Ploscaru, care a fost distins şi hirotesit iconom cu dreptul de a purta 
brîu ,roşu.

© tn  perioada 1—6 şl 8— 13 octombrie 1984, la Centrul Arhiepiscopesc din Cluj-Napoca, sub 
directa supraveghere şi îndrumare a înalt Prea Sfinţitului Arhiepiscop Teofil, au avut loc două serii de 
cursuri misionare cu cîte 27 de preoţi din cuprin sul Arhiepiscopiei Clujului.

© Duminică, 7 octombrie 1984, înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop Teofil şi Prea Sfinţitul Episcop- 
vicar Iustinian M aramureşanul, au săvîrşit sfinţirea bisericii Pogorîrea Sf. Duh, din parohia Baia Sprie,
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prot. Baia Mare, împodobită cu aleasă pictură execu tată  de Gheorghe Busuioc, prin jertfelnicia buni
lor credincioşi şi purtarea de grijă a preotului paroh Ciprian Suărăşan, care a fost distins şi hiro-
tesit iconom stavrofor cu dreptul de a purta cruce.

în  cadrul Sf. Liturghii arhiereşti, diaconul Vas ile Ştiopei a fost hirotonit întru preot pe seama
parohiei Turda-Oprişani, prot. Turda.

La sfârşitul Sf. Liturghii, P. S. Sa a rostit un bogat cuvînt de învăţătură.
© în  29 iulie, P. S. E piscop Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească şi 

slujba de sfinţire a b isericii nou pictate, din parohia Aslnip, prot. Aiud.
§? Duminică, 12 augus t, P. S. Episcop Emilian a săvîrşit Sf. Liturghie arhie

rească în Catedrala din M iereurea Ciuc, înconjurat de un sobor de preoţi şi
diaconi şi a rostit un cu v în t de învăţătură pornind de la Evanghelia zilei.

® La Praznicul Adormirii Maicii Domnului — 15 august, potrivit tradiţiei, P. S. Episcop Emiliian în 
conjurat de P. C. protopopi şi preoţi veniţi din di verse părţi ale Eparhiei, a  săvîrşit Sf. Liturghie arhie
rească lia Sînmartiniul de Cîmpie, judeţul Mureş.

© Duminică, 1 iulie 1984, P. S. Episcop Vasile a oficiat slujba de binecu
vântare a bisericii din parohia Cehei, prot. Şimleul Silvaniei, în urma renovă
rilor exterioare din ultimii doi ani. Preotul-paroh Iosif Ivaşcău a fost distins cu 
rangul de sachelar.

®  Duminică, 8 iulie 1984, chiriarhul a săvîrşit slujba de sfinţire a bisericii din parohia Bicaciu, prot. 
O radea, dată cultului în 1972, iar în ultimii doi ani a fost împodobită cu o frumoasă pictură. Preotul- 
paroh Vasile Pă'tcaş a fost distins cu rangul de sachelar. Vecernia s-a oficiat în  biserica din Gepiu.

în  cadrul Sf. Liturghii, licenţiatul în teologie M ihaica Gavrilă a fost hirotonit întru preot pentru paro
hia Oooa, prot. Satu Mare.

®  Duminică, 15 iulie 1984, ierarhul a oficiat slujba de bineouvînitare a lucrărilor de înnoire ex te
rioară a bisericii din parohia Groşi, prot. Oradea, efectuate în ultim ii 4 ani. Preotului-paroh Constantin 
Tarcău şi celor doi epitropi Ii s-au înmînat scrisori arhiereşti de apreciere şi felicitare. Vecernia s-a ofi
ciat în parohia Gheghie.

La fiecare din aceste sfinte slujbe, arhipăstorul a ţinut câte un  ziditor cuvînt de învăţătură.

9  Duminică, 22 iulie 1984, P. S. Episcop Vasile a săvîrşit slujba de sfinţire a  bisericii din parohia 
Şoconzel, prot. Cărei, o splendidă realizare p ic turală , prin m area jertfelnicie a bunilor credincioşi şi prin 
strădania vrednicului preot-paroh loan Malancaş, distins de ierarh eu rangul de „iconom-stavrofor". Mem
brilor Consiliului şi Comitetului parohial şi credincioşilor le-au fost adresate scrisori arhiereşti de apre
ciere şi felicitare.

®  în 28 iulie 1984, în  cadrul vecerniei de sîm bătă seara, ierarhul a hioecuvintet lucrările de înnoire 
a bisericii din Măriuş, prot. Satu M are, efectuate în ultimii ani, păstorită de preotul Gheorghe Onea.

9  Duminică, 29 iulie 1984, chiriarhul a  săvîrşit sfinţirea bisericii din filia Viile-PrilO'guiui (parohia 
Priliog), prot. Satu Mare, păstorită de Preotul loan Pop.

®  Duminică, 5 august 1984, ierarhul a  oficiat slujba de binecuvîntare a  lucrărilor de înnoire ex te
rioară a bisericii din parohia Finiş, prot. Beiuş, păstorită  de Preotul - Gheorghe Bronţ, secretar protopopesc 
din Beiuş. Gu acest prilej, candidatul la  preoţie Dumitru M egheşan a fost hirotonit întru diacon, iar în 
6 august ca preot.

®  Duminică, 19 august 1984, a  fost sfinţită biserica din filia Deleni (parohia Dobrim), prot. Zalău, 
păstorită de Preotul Liviu Ungur, care a fost d istins şi hirofesit întru sachelar.

9  De praznicul Adormirii Maicii Domnului, s-a sărbătorit hramul unor biserici din eparhie. Astfel, 
iP. S. Episcop Vasile însoţit de Părintele Augustin Lucian, Vicar-eparhial, a săvîrşit Sf. Liturghie la m ă
năstirea Izbuc, avînd ca stareţ pe păr. ierom onah Iorest Grebenea. Catedrala episcopală de asem enea şi-a 
sărbătorit hramul la acelaşi praznic, ca  şi bisericile din Bixad (delegat eparhiali, păr. loan Negroiu, Con
silier eparhial) şi cea din Zalău (delegat eparhial păr. Nioolae Mara, consilier eparhial).

La fiecare sfîn tă slujbă, ierarhul a  ţinut Cite un bogat şi ziditor cuvînt de învăţătură.

O R A D E A

ALBA IULIA

Traian Vedinaş, Onisifor Ghibu — educator şi memorialist 
Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1983. 206 p.

Cartea, datată 1983, a fost, pe 
semne, pregătită pentru centena
rul naşterii lui Onifisor Ghibu, 
onorat de patronajul UNESCO şi 
sărbătorit în toată ţara, în  libră
rii, însă, s-a aflat în iunie 1984, 
cînd a „semnalat"-o înalt Prea 
Sfinţitul Mitropolit Dr. Antonie 
Plămădeală („Telegraful Român" 
nr. 21/22, p. 4). Ca unul ce a 
avut vechi şi numeroase legături 
cu Mitropolia Ortodoxă Română 
din Transilvania (a făcut Semi
narul Teologic din Sibiu, a co
laborat la „Telegraful Român", a 
fost ani în şir deputat în Adunai 
rea Arhiepiscopală, a conlucrat 
cu M itropolitul Dr. Nicoiae Bă
lan), „eseului monografic" Onisi- 
tor Ghibu educator şi memorialist 
i se cuvine o prezentare mai 
largă.

Titlul cărţii este dintre cele 
mai îndrituite. într-adevăr, edu
catorul şi memorialistul constru
iesc notele specifice predominan
te ale personalităţii şi activităţii 
lui Onisifor Ghibu — doctor în 
Pedagogie şi profesor universitar 
de Pedagogie. A  stăruit, cu o per
severenţă rară, pentru crearea şi 
fundamentarea unei pedagogii ro
mâneşti, recunoscîndu-i-sie meni
tul de ctitor al pedagogiei naţio
nale. Acestei preocupări de toată 
viaţa i-a investit o misiune pa
triotică şi i-a imprimat o vigoare 
militantă, de luptător, cum îi era 
tem peram entul şi cum se ara tă  în 
primul capitol al cărţii — In apă
rarea şcolii româneşti din Tran
silvania (p. 7—66).

Din capul locului, din 1911, 
cînd i s-a încredinţat conducerea 
învăţăm întului românesc în arhi- 
dieceza ortodoxă a Transilvaniei, 
Onisifor Ghibu a început lupta 
directă, cu toate forţele şi cu 
toate urmările, pentru salvarea 
şcolilor româneşti ameninţate de 
legile ministrului maghiar Appo-

nyi. Totodată, a trasat bazele şi 
jaloanele unei educaţii, respectiv, 
ale unei pedagogii româneşti, c o 
respunzătoare cu realităţile etni
ce, istorice, sociale, etice, re li
gioase, naţionale; o educaţie şi o 
şcoală care să contribuie la cul
tura naţională, care să formeze 
conştiinţa naţională, cum a  arătat 
în primele sale cărţi de resort — 
Pentru şcoala românească din 
Ardeal (1910), Despre educaţie 
(1911). „Noi, a explicat mai tîrziu, 
coborîm din Horea, din Lazăr, din 
Iancu, din Şaguna — revoluţio
nari acerbi al căror suflet nu era 
modelat după teorii din cărţi, ci 
era frământat din istorie, din lup
te, din biruinţi şi din înfrângeri, 
din răbdare şi din nădejdea în 
dreptatea şi biruinţa binelui asu
pra răului" (p. 150).

După primul război mondial 
şi-a continuat acţiunea pentru pe
dagogia românească, teoretic şi 
practic, la nivel academic, ca pro
fesor de Pedagogie la U niversita
tea din Cluj (cap. Spre o pedago
gie socială, p. 67— 128, Întemeieri, 
p. 129— 185). A formulat şi a ex
pus principiile şi demonstraţiile 
în  lucrări de reper, precum: Doi
sprezece ani de pedagogie româ
nească, 1919— 1930 (1938), Prole
gomena la o educaţie româneas
că (1941), Pentru o pedagogie ro
mânească (tipărită postum, 1977). 
„Pedagogia mea,a arătat în ca r
tea din urmă, eu n-am scos-o din 
cărţi de pedagogie, de filosofie 
sau de psihologie, — ea s-a năs
cut şi a crescut pe marginea v ie
ţii mele, a neamului meu, a 
um anităţii şi a istoriei" (p. 347). 
La Sibiu a înfiinţat şi a condus 
Institutul de pedagogie şi de edu
caţie a naţiunii, iar, în  1944, a 
tipărit lucrarea Punctele cardina
le pentru a concepţie româneas
că a educaţiei, cu concluzia pe

remptorie că „fiecare popor tre 
buie să-şi aibă pedagogia sa".

în  ultimul caiptol, IV — Bîrlo- 
gul (!) memoriei (186—206), Tra
ian Vedinaş i-a prezentat pe Oni
sifor Ghibu memorialist — un 
memorialist deosebit de valoros, 
cu viaţă lungă (nonagenară), cu 
implicaţii active în viaţa cultura
lă şi obştească civică a ţării, cu 
memorie fidelă pînă în ultimii ani 
ai vieţii, cu certe posibilităţi lite
rare şi cu „o dulce limbă româ
nească", cum a dovedit în nume
roase articole şi ,în volumul Por
trete pedagogice (1927). Traian 
Vedinaş a prevenit, doar, că „su
fletul tumultuos a l lui Ghibu era 
pîndit uneori de exagerări"; ci
tează cazul cu cele sorise despre 
Gheorghe Lazăr (paragraful Oni
sifor Ghibu şi Gheorghe Lazăr, p. 
199—204). I s-au tipărit două 
cărţi de memorii: Amintiri despre 
oameni pe care i-am cunoscut 
(postum, 1974) —• „oamenii" au 
fost: George Coşbuc, Ootavian 
Goga, Nicoiae lorga, Sextil Puş- 
cariu, Vasile Pârvan, Lucian Bla- 
ga, şi primul volum de amintiri 
autobiografice: Pe baricadele v ie 
ţii — Anii mei de învăţătură  (tot 
postum, 1981). Au rămas în ma
nuscris: In slujba şcolii din A r
deal, Din amintirile unui pedagog 
militant, Noi contribuţii la cu
noaşterea vieţii şi activităţii lui 
Gheorghe Lazăr, precum şi mai 
multe volume ale memorialului Pe 
baricadele vieţii (informaţie de Ja 
dr. Octavian Ghibu, fiul profeso
rului). Are toată dreptatea mo- 
nografistul Traian Vedinaş să 
afirme că „memorialistica lui O- 
nisifor Ghibu a rămas neînche
iată", dar şi numai prin cele ce 
a scris şi a publicat, el şi-a cîş- 
tiigat loc „alături de cei mai de 
seamă memorialişti români".

Pr. Gh. Cunescu

Semnalăm... Semnalăm...

® O carte care nu trebuie să-i scape nici unui iubitor de artă 
şi mai ales pictorilor noştrj de biserici, a scris Mihail Mihalcu: 
VALORI MEDIEVALE ROMÂNEŞTI (în ed. Sport-Turism, Bucureşti, 
1984, 169 p.). Iată cîteva titluri de capitole: „M aterii prime şi m a
tériáié realizate şi utilizate de către pictorii români în  evul medtiu", 
„Tehnologii preparative folosite de pictorii români pentru realizarea 
unor materiale necesare activităţii lor", „Tehnici utilizate în  p rac
tica pictorilor români medievali" ş. a. Autorul arată, pe bună drep
tate ,că în aceste domenii sîntem  încă la începutul cercetărilor sis
tematice şi ştiinţiiice.

O pagină dintre cele mai substanţiale deschide lără îndoială 
cartea sa. Se vede din ea că pictorii români au folosit tehnici şi 
materiale originale, uneori „complet diferite de practica A thosului“ 
(p. 137) şi de şcoala Novgorodului (p. 141), operele lor rămase pînă 
astăzi, dezvăluind capacitate de inovaţie, „o mare reuşită1', „o desă- 
vîrşită abilitate tehnică" şi o „informaţie remarcabilă" (p. 43, 44, 
137, 140, 142). Cartea e scrisă frumos şi răspunde interesului gene
ral pentru pictura murală românească: „In spatele unor legende 
irumoase care circulă, însoţite de unele reuşite formulări politice 
cu privire la farmecul inegalabil al frescei româneşti, stau de tapt 
unele abilităţi de meşteşug deosebit de interesante. Legendele res
pective se referă la un remarcabil har artistic" (p. 141).

Numindu-1 pe autor: „specialist român in istoria vechilor tehnici 
şi a ştiinţei din vechime", Răzvan Theodorescu prezintă cartea în- 
tr-o scurtă Prefaţă, drept „o fascinantă călătorie de iniţiere în ate
lierele vechilor meşteri români din evul mediu şi de la începutul 
epocii moderne".

O carte cît o biserică frumos pictată!
® După o serie de critici distrugătoare (cuvîntul e al lui N. Ma- 

nolescu), Petru Rezuş are parte, în siîrşit, şi de una care se doreşte 
şi reuşeşte să fie obiectivă şi să vadă în cartea sa despre EMI- 
NESCU şi partea bună, partea de contribuţie reală la înmulţirea 
ştirilor despre marele poet. Gheorghe Bulgăr identifică numeroase 
astlel de contribuţii şi deplînge tehnica privirii exclusive prin oche
lari negri. Ceea ce merită să fie criticat, corectat, amendat, se vede  
şi cu ochiul liber numai că, cu ochiul liber, se vede şi ceea ce e i 
demn de apreciere. Gheorghe Bulgăr vede şi le spune şi neajunsu
rile cărţii —  şi cine i-ar putea reproşa aceasta —, dar recenzia sa 
e reconfortantă prin punctul de vedere de la care porneşte, (v. Gh. 
Bulgăr: O NOUA CARTE DESPRE EMINESCU, în „Luceafărul", 
X X V II (1984), nr. 35, p. 1, 7). In revista „Cronica“ (nr. 36,1984, p. 5) 
Petru Rezuş dă o „replică“ demnă şi convingătoare celor care i-au 
negat cartea în întregime, menţionînd partea sa de contribuţie n e 
îndoielnică în unele probleme de eminescologie. E vorba tocmai 
de acele capitole pe care le reţine şi Gh. Bulgăr în recenzia sa.

a  Stelian Neagoe, Udei mereu paginii din urmă a „Suplimen
tului literar-artistic Scînteia tineretului“ o umple de data aceasta cu 
un text al lui Alexandru Şterca-Suluţiu extras din: ISTORIA HORII 
ŞI A POPORULUI ROMÂNESC DIN MUNŢII APUSENI AI ARDEA
LULUI (1856, cu o prefaţă din 1860). (anul IV (1984) nr. 36, p. 12). 
Relerindu-se desigur la martiriul Iui Sava Brancovici, spre deosebire 
de Canonicul Bunea care răstălmăceşte istoria (vezi Augustin Bu- 
nea, Mitropolitul Sava Brancovici, Blaj, 1906), Iosit Sterca-Şuluţiu 
scrie: Intogma batjocorit a lost şi clerul şi episcopul românilor, pe 
care cu temniţă, confiscarea averilor şi cu moarte îi sileau la pri
mirea reiormaţiei . . Întregul text al acestei pagini e o mărturie 
cutremurătoare despre suferinţele românilor din Transilvania sub 
stăpîniri străine. T exte din aceeaşi lucrare şi în  Suplimentul liite- 
rar-artiisitilc al Scînteii Tineretului, nr. 37. 1984, p. 12).

9  La Ierusalim, Teolil Panait editează în  continuare revista  
„Învierea". In numărul care ne-a sosit de curînd (anul XII, nr. 1—6, 
1984), în afară de articolele de teologie şi istorie bisericească, Ro
mulus Zaharia semnează: Unirea, ciuvîritul ei e sfânt în noi, (p. 2), 
iar Ana Popa un articol despre „Constantin I. N ottara" (1859— 1935), 
la împlinirea a 125 de ani de la naştere. Iată şi una din cele cîteva  
„cugetări" reproduse de revistă pe ultima pagină: „Acel ce-şi pără
seşte ţara pentru una mai înaintată, seamănă cu omul care şi-ar 
alege altă mamă printre femeile mai chipoase.“ Autor: Nicoiae 
lorga.

% Urmînd exemplul celorlalte eparhii şi mai ales al Sibiului 
care este la nr. 132, Mitropolia Olteniei a publicat nr. 1 al unui 
îndrum ător Bisericesc misionar şi patriotic, 1984. Salutăm revenirea 
în paginile unei publicaţii bisericeşti a Pr. prof. Dr. Petru Rezuş, 
cu un studiu despre Maica Domnului.

9  Revista „Transilvania" (nr. 5, 1984) are un Supliment de 
mare interes: publică intervenţiile la un colocviu organizat de 
Direcţia Sanitară a judeţului Sibiu, în colaborare cu Uniunea Socie
tăţilor de Ştiinţe Medicale, iiliala Sibiu, pe tema: VÎRSTA A TREIA. 
A u tăcut comunicări medici de mare valoare precum loan Baciu, 
Nicoiae Cristian, Elena Pîrvu, Florin Cruceanu, dar şi doi „pro
fani“ în ştiinţa medicală: Constantin Noica şi Mircea Tomuş. Ce 
au spus somităţile medicale, merită să lie citit. Din ce au spus 
ceilalţi doi, reţinem: „O meditaţie despre bătrîneţe este, de fapt, o 
meditaţie nu intru totul sinceră, dacă pronunţă numai cuvîntul bă
trîneţe“ pentru că ea „maschează o meditaţie despre eternitate" 
(Mircea Tomuş). Cităm mai departe din Constantin Noica: „George 
Căiinescu a siîrşit aşa: era în spital, cînd un redactor de revistă a 
venit să-i ceară colaborarea. Se pare că i-a spus: „Nu pot să ţi-o 
dau dragă: în octombrie trebuie să predau o lucrare la editură, în 
noiembrie închei alt proiect, iar în ianuarie mor." Şi a murit în 
ianuarie . . .  A încheiat aşa cum a dorit. — Ştiţi desigur cum a 
încheiat Bach: Orbise; familia s-a adunat in jurul său, au cîntat 
un coral, i-a revenit o clipă vederea, s-a uitat împrejur şi a spus: 
„Dar sínt lumini mai irumoase acolo unde mă duc.“ — In siîrşit, 
n-am uita moartea lui Pavlov, profesorul. Pavlov descria, în pra
gul agoniei, simptomele şi fenomenele morţii, către cei din jurul 
său. Se pare că a sunat telefonul, cineva a vrut să vorbească cu 
Pavlov, dar i s-a răspuns că profesorul nu poate vorbi la telelőn 
pentru că tocmai îşi descrie propria moarte" (p. 13).

Demnitatea siîrşitului — zice Noica!
® Editura „Univers" din Bucureşti ne dă o cărticică de în 

ţelepciune care readuce în atenţie valoarea prefeţelor, a introdu
cerilor şi a cuvintelor înainte, aşa cum le ştiam din literatura 
culturii vechi româneşti. Constantin Noica semnează TREI INTRO
DUCERI LA DEVENIREA INTRU FIINŢA. (Bucureşti, 1984, 150 p.).

ANTONIE P.
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